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MOSTAYENKI 
VISZI A PENZI 
The Ray Bar Capital Co. I. N. C. – 

Ugy hangzik, olyan exotikusan, mint eg 
hindu fakir neve. De nem fakir, sőt el- 
lenkezőleg: részletüzlet. Amerikai részlet- 
üzlet. Egy részletüzlet, egy amerikai, a 
mely leszerződött a köztisztpiselők buka- 
resti egyesületével és kötelezte magát ar- 
ra, hogy a köztisztviselőknek „mindenfé- 
le' árui szállit. Vállalta. hogy a minden- 
féle árut a piaci árnál alacsonyabb árért 
szállit ja és természetesen arra is kötelezte 
magát, hogy az árut, a mindenfélét, rész- 
letre szállitja. 
A hosszu és furcsa hangzásu amerikai 

égyesület megállapodásához semmi kö- 
zünk. 
árujukat elhelyezzék és az egyesületek 
viszont azért, hogy tagjaiknak előnyt sze- 
rezzenek. an 
hogy több árut adhasson el, az egyesület 
azért, hogy olcsóbban oásárol jon. Legyen, 
ahogyan akarták. Adjanak és begyenek 
Ez az élet és csak igy szép az élet. 
De ne legyen ugy, hosy a pénzügymi- 
niszter atyai áldását is reájuk adja és 
pecsétet tesz e frigyre, amely. becsületes 
és tisztességes üzlet mindaddig, amig a 
szerződők magánügye, de égbekiáltó igaz- 
ságtalanság és kivbételezettség, mihelyt 
pénzügyminiszteri flastrommal tapaszt- 

A pénzügyminiszter megengedte, hogy a 
tiszto viselők hani fizetésébő: leponhassák 
annak a pásárlásnak esedékes részletét, a 
melyet a köztisztoiselők ennél a cégnél 
pettek, pesznek pagy benni fognak. A 
Pánzügyminiszter a .„szerződés bégrehaj- 
ásának céljából' megensgedte, hogy a 
közpénztárak szedjék be a pvásárolt cipő, 
ruha, fogkefe, gramofon. enőeszköz és 
hintaszék, mosogató fazék és futószőnyeg 
és „mindenféle áru" havi részletét. 
pénzügyminiszter hozzájárul ahoz, hogy 
ez a cég áruljon és arasson és a pénzügy- 
miniszter az, aki hozzásegiti ezi a céget 
ahoz, hogy az ország kereskedői és ipa- 
rosai elveszitsék, en blokk eloveszitsék a 
köztisztviselők fogyasztását, a köztisztvi- 
selők forgalmát és azt a pénzt, amelyet 
legnagyobb részt az ország kereskedelme 
és ipara adott a köztisztoiselők kezébe, 
hogy ezzel a pénzzel - oásároljanak. De 
nálunk básároljanak! És most a pénzügy- 
miniszter a kereskedelem és ipar adóját 
bokrétába fogja, piros szallagot köt a 
végére és illedelmes bókkal ime átnyujtja 
The Ray Bar Capital Co I. N. C. urak- 
nak – a pénzt. A pénzünket! 
Égbekiáltó! 
Nagybányán, e percben. bódésort akar- 

nak épiteni a kereskedők, mert a háztu- 
ajdonosok makacskodnak és nem akar- 
ják a boltbért huszonöt százalékkal mér- 
sékelni, Három sor bódé épitésére kértek 
énnedelmet és kibonulaak balamennyien 
a három sor bódéba, hogy öt-tiz. legfel- 
jebb huszezer lejeket épente megtakarit- 
sanak, mert nincs forgalom nincs pénz. 
az állam szolgái nem kapják meg fize- 
téseiket és igy nem tudnak költeni. És 
amikor Nagybányán évi öt-tiz, legfeljebb 
huszezer lejért, mint haragos kakasok. 
szemben áll egymással bérbeadók falanxa 
és lakók rohamcsapata, ugyanakkor a 
pénzügyminiszter szállitja, tálcán és cso- 
magolpa és sztaniolba burkoloa The Ray 
Bar Capitol Co. I. N. C uraknak Nagy- 
tománia összes tisztoiselőit szőröstől- 
őröstől, : 
Mi nem tagadjuk, sőt elismerjük, hogy 

a tiszte, hosszu és fura nenü amerikai 
cég olcsóbb lesz. mint a nagybányai 
rájzleros. Nem is ott k:fogásolunk. hogy 

nagy pénzt vesz el a kis portékáért, mert 
hiszen olcsóbb is lehet annak az áruja, 
aki reggeltől estig százezer pár harisnyát 
1s elad, mig a konkurrenciaja ha tiz pá- 
rat kinyom, a magasságokban lakó egek 
urának hálaadó esti imádsággal köszöni 
meg a boldogságot hozott nagy napot. Mi 
inkább és csakis azt kifogásoljuk, hogy 
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Az üzletek azért alakulnak, hogy 

Az amerikai azért szerződött, 

az eladott áru értéke a zsebében 

hogy vallják magukat, mert 

Ira-- 
Halász 
Sándor 

Románia pénzügyminisztere ma, a nyil- 
pbánosan elienteri burkolt fizetésképtelen- 
ségek esztendejében, átcedálja Nagy-Ro- 
mánia közhivatalnokainak zsebét az Ame- 
rikai Egyesült Államok kalmárjának pán- 
célszekrényébe. A pénzügyminiszter ugy 
látszik nem tudja és ha fudja, ugy lát- 
szik, nem akarja tudm, hogy üzletet 
kötni ma nem müobészet, csak az üzlet bpé- 
telárának összegeit beszedni a feladal. 
Nem is ott az előny és az égbekiáltó 
szörnyüség, hogy a oigécek. akik eláraszt- 
ják majd ennek a szagény országnak min- 
den opárosát, faluját, pusztáját és meg- 
kápráztatják a hiteléből kikopott és fize- 
téséből hónapok óta elütött köztisztbise 
lőt, eladnak szecskapágót és porszibógé- 
pet és mindenféle áru! egyaránt, hanem 
ott, hogy a pénzügyminiszler és -ajta át 
az állam, mi mindannyian és ők is, ke- 
reskedők és iparosok ugyancsak mind- 
annyian, garantáljuk is a menkinek, hoáy 

esz, 
arra mérget behet és arra tornyot épithet. 
Az a szerződés. amelyet a köztisztvise- 

lők egyesülete és az amerikai üzletember 
egymással kötöttek, értéktelen papir- 
rongy oolt mindaddig, amig a pénzügy- 
miniszter nem oállalta, hogy beáll hozzá- 
juk harmadiknak: pénzbeszedőnek. Most 
és igy. Európa legjobb üzlete, mert nem- 
csak Románia fogyasztó közönségének 
legjelentősebb rétegél kapta meg, de meg- 
kapja - ami a legnagyobb rilkaság! — 

Főéőszerkesztő 

a Pénzt is. Nagybánya bódékba kimene- 
külő kereskedőjének csak a bebője ma- 
radt meg. A Pénzt, azt nem látja, mert a 
Pénzt ma már a köztisztoiselő sem látja 
és ha egyszer láthatná, akkor sem kerül 
a zsebébe, hanem rácsap és átbeszi, raj- 
taüt és elteszi The Ray Bar Capital Co. 
I. N. C., aki Amerikából jött ide, Álom- 
országba, ahol nemcsak árulni, de inkasz- 
szálni is lehet. 
Égbekiáltól 
Égbekiáltó, mert eggyel több alkalom 

ismét, amikor ujra szállitottak bennünket. 
Szállitottak, mint árut, mint jószágot, 
mint testületet és kasztot, szállitottak, a 
hogyan már megszoktuk, hogy szállitanak 
bennünket. Évek és évtizedelk óta min- 
den üzlet arra megy ki, hogy mennyú és 
hogyan tudnak belőlünk szállitani Van- 
nak olyan üzletek, amikor az egész orszá- 
got szállitják: Kreug-rnek az egész or- 
szágot szállították. Vannak gyengébbek, 
amikor csak egy kis hányadát szállitják. 
Morgannak csak egy kis hányadát szálli- 
tották. Az egész gyenge fajtából paló az 
az üzlet, amikor csak a fővárost szállitják 
patkányirtási célokra és a kis párosbákat 
szeméthordási monopáliumok ostyájában, 
de néha aztán megint és ismét az egész 
országot: ilyenkor ugy hinják, hogy uj 
személyazonossági bizonyitoány minden 
nagykorunak. És most, a páltozatosság 
edvbéért, Románia köztisziviselőit szállii- 

ják – az ipar és kereskedelem bőrére. 
Westing-fékkel fékezzük a toll iramát 

és palamennyire lenyusodna és lehiggad- 
va irjuk idé, mert az igazság és tisztesség 
Dédelméhez lázító szavak nem kellenek. 
nincs már betebő falatja annak a kaszt- 
nak és rendnek, ameljy ma még bvalaho- 
gyan és bergődbe adót fizet. Nincs be- 
tebő falatja már a kereskedőnek és az 
iparosnak. És ez a csendes és halkszabu 
osztály, mint a Messiást, ugy bárja és 
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várta a pénzt, amelyet az állam a tiszt- 
piselőitől a paptól, a katonától és a 
nyugdijastól és a tanitótól 
mert ugy tudja, hogy ez a pénzfolyam 
egyszer majd mégis elindul és apró cso- 
bogással hozzá is eljut, hozzá, aki adót 
fizet. És mig a kereskedő és mig az ipa- 
ros pár és remél, tür és bizik: odaadják 
a reménybeli pénzt egy messzi tengeren- 
tulról paló amerikainak. előre elmórin- 
golják egy ügyes konjunktura ötleinek, 
elebe markának igérik és garantáltan zse- 
bének biztatják. 
Az idegen mérnököt, a nem honos elő- 

munkást, a külföldi szakembert nem tü- 
rik meg az ország területén, de a belföl- 
di adót, a belfőldi perejléket és a bel- 
földi életelixirté, a Pénzt, akaratlanul is 
átjátszák az első amerikánisnak, akinek 
pan jelmezes-köpenye, akinek meg pan 
az a nem is nagy észt igénylő üzleli lele- 
ménye, hogy itteni kalózkodását naciona- 
ltizált román oállalat álarca alá rejtse. 
Nagybányán a kőházakból sátor-bó- 

dékba bvándorol a megtépett és megbénult 
ipar és kereskedelem, a banikat spórolja 
és a banikért küzd. huszonőt százalék 
házbér mérséklésért vergődik és ugyan- 
akkor Bukarestben egy tál lencséért, Dagy 
még talán még kepesebbért nagy talán 
jó szóért, bókért és szemfényvesztésért: 
semmiért, a százszázalékot biszi a hajó 
az Oceánon át, hogy partra szálloa a Sza- 
badság szobrára kácsintson és kikacagja 
azt a gyarmatot, amelyet megfejt, meg- 
nyirt és megtört, mert — ismét szállitot- 
tak benünket. 
Ha Bukarestben látják, hogy mit csi- 

nálnak és mégis csinálják, akkor bünö- 
sök, ha nem látják és azért csinálják, 
ugyancsak bünösök. 

Ha türjük, hogy bünőözzenek, ha elnéz- 
zük, hogy ez a ,„szállitás" is üzlet legyen: 
sorsunkat megérdemel jük. : 

visszatart, 

Coliescu ügyész megn 

itélték Hexmner 
mmeri ecru cileléem czi iráa, Hseg 

Kolozsoár, október 10. 

A kolozsvári törvényszék ma hozott ité- 
letet Hexner Béla mérnök. a Magyar 
Párt tagjának sajtóperében. Hexner mér- 
nököt tudvalevőleg cgy hirlapi cikke 
miatt ültették a vádlottak padjára. Éb- 
ben a cikkében, amely a legutóbbi nép- 
számlálás alkalmával jelent meg, Hexner 
azzal a problémával foglalkozott,. hog 
az erdélyi zsidók milyen nemzetiségüne 
vallják magukat: - zsidóknak-e, bagy 
magyaroknak. Hexner amellett tört lán- 
dzsát, hogy a zsidók magyaroknak kell, 

hiszen ma- 
gyar nyelven beszélnek. ebben a kulturá- 
ban nőttek fel és sorsának fordulásaban 
nem tagadhatják meg a magyarságot. 

A per kinos szenzációja Colfescu 
ügyész vádbeszéde volt, amelyet részlete- 
sen ismertettünk már és amelyben az 
ügyész rendkivül egyoldalu és elfogult 
szempontból vizsgálta a per anyagát. 
A biróság dr. Fehér Dezeő ügyvéd vé- 

dőbeszéde után, tanácskozás-a vonult 
vissza és kihirdette itéletét, amelyben 

teljes egészében beigazoltnak látja a 
Hexner mérnök ellen zmelt pádat, sem- 
miféle enyhitő körülményt nem talál és 
ezért őt hat bőnsbi ab -ivtetéssel 

és politikai jogainak három éore oaló 
felfüggesztésébel sujtotta. 

Indokolásában a biróság megállapitja, 
hogy Hexner mérnök az inkriminált 
cikkben összehasonlitást tett a zsidóság 
szempontjából a román és magyar ura- 
lom között és ez az összehasonlítás a ro- 
mánság rovására történt Megállapitott. 
nak látja ezenkivül a bicoság, hogy cikké- 
vel Hexner mérnök meg akarta hamisitani 

AA 

ügyében állást foglaljon. 

bélát, 
c zsidál 

mmecmrendljemen Hcméeamree 
Erdély néprajzi összetételét, Végül pedig 
ugy látja a biróság, hogy Hexner cikké- 
nek főcélja az volt, hogy a zsidókat arra 
figyelmeztesse, hogy tartsanak ki a ma- 
gyarok mellett, mert ha Erdély vissza-- 
kerül Magyarországhoz, ezt nagy érde- 
mükül fogják betudni. 

Colfescu ügyész megnyugodott az ité- 
felhen, mig a oédő felebbezésé jelen- 
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Összemiviál az Némszö- 
veséde a öáim-Heiacnmi 

Necomilülees mmidmá 
Genf. október 10. 

A népszöbetségi tanácsot sürgösen öszehioták, hogy a japán-kinai konfliktus 

A kinához intézett japán demarsot diplomáciai körökben élénken tárgyalják. 
Egyesek szerint a kinai kormány csodálatraméltó türelemről ad bizonyságot, 

más bélemény szerint a japán militarista párt mindenképpen kenyértőrésre akarja 
pinni a dolgot, oiszont a hadüzenet ódit nát szipesen háritaná Kinára.



Belső frontudltozás Oroszországban 
K ma 

A szovjet lantasztikus 
harca-a szennyellen 
Az uj öfébes ferv az élelszinvonal emelésér s 
a 5agyományos orosz Hisziátalanság szám- 

üzerésél Iüzie ki céljául 

Mnagyinari civilizáció után - az egyén kulturája 
Bukarest, október hó 10. 

Azok a földrengésszerü megrázkódta- 
tások, amelyeken az utóbbi hónapokban 
a vezető világhatalmak pénzügyi és po- 
Htikai élete is átél, általában elvonták a 
figyelmet az orosz problémákról. A szov- 
jet ötéves tervéről, illetőleg annak sor- 
sáról, amely még nemrégiben behatóan 
foglalkoztatta a világ sajtóját és közvé- 
leményét, mostanában már alig esik szó. 
Pedig a nagy szovjetbirodalom gazdasági 
politikájában is messzemenő hatásu vál- 
tozások mennek végbe, amelyek koránt- 
sem közömbösek a világ többi részére 
nézve. 
A szovjet nehéziparának a lehető leg- 

gyorsabb tempóban való kiépitésére irá- 
nyult első ötéves tervet ugyanis most át- 
kapcsolták egy nuj ötéves tervbe, amely 
már a tömegek életszinvonalának az eme- 
lését van hivatva szolgálni. Az eddigi öt- 
éves terv további végrehajtásának a 
tempóját, a villamositás és szállitás mo- 
dernizálására vonatkozó előirányzatok 
kivételével, erősen csökkentették, hogy 
ezzel szemben a könnyü, tömegfogyasz- 
tásra dolgozó iparágakra helyezzék a fő- 
sulyt és kielégitsék a lakosság egyre 
követelőbbé vált szükségleteit. 
Ezáltal olyan nagyvonalu gazdasági 

erő-átcsoportositást hajtanak végre a 
szovjethatalom irányitói, amely jelentő- 
ségében nem marad mögötte a üz eszten- 
dő előtti, Lenin-féle NEP-politikának 
sem. 
Eddig feláldozták a nehézipar tulhaj- 

tott fejlesztésének a tömegek igényeit. 
A hur azonban már kezdett elpattanással 
fenyegetni s ezért Sztalin és munkatársai 
tanácsosnak látták, egy ugyanolyan 
taktikai Rückwaártskonzentrierung-ot 
csnálni. mint amilyen a nevezetes NEP 
volt. 
Most az „apró kérdések" kerültek a 

szovjet belpolitikájának az előterébe. 
Ezuttal az eddigi roham-tempóban 
rendbe akarják hozni a városokat, 
megszüntetni a lakás-hiányt és kielé- 
giteni az óriási szükségleteket a lakos- 
ságnak élelmiszerrel és iparcikkekkel 
aló ellátása, valamint a közegészség- 
ügy és szépészet terén. 

A szovjet most nyilván azt ambicio- 
nálja, hogy rövidesen a jóléti szinvonal 
aránylagos emeltségével gyakoroljon 
hatást a világra. Hogy ez mennyire fog 
sikerülni, az természetesen ugyancsak 
problematikus. 
Ujabban már nagy lendülettel folyik 

is, ugyszólván párhuzamosan a nagyipa- 
ri ötéves terv befejezésével, az uj „jóléti 
ötéves terv" egyes részeinek a megvaló- 
sitása. Ezt az érdekes átmenetet különös 
szinességgel világitja meg egy kiváló 
amerikai ujságiró, Louis Fisc er, a new- 
yorki Nation állandó oroszországi leve- 
lezője, akinek a szovjet-életről szóló be- 
számolóit az Egyesült Államokban a leg- 
megbizhatóbbaknak s legtárgyilagosab- 
baknak tartják. 

FÉLMILLIÁRD DOLLÁR 
EGYETLEN GYÁRÉRT 

— A szovjetszövetkezetek vezetői előtt 
nemrégiben tartott beszédében, amelyet 
éles hangja miatt nem adtak közre, Szta- 
lin kiméletlenül kikelt a szövetkezeti 
üzemekben és üzletekben uralkodó ren- 
detlenség és tisztátalanság miatt, - me- 
séli a newvorki riporter, hozzáfüzve, 
hogy ennek legfőbb ideje volt, mert a 
piszok és csunyaság a cárizmus alatt 
annyira hozzátartozott a munkás életé- 
hez, hogy a tisztaságot „burzsuj ké- 
nyeskedésnek tartották. Éz a felfogás 
még most is uralkodik és nagy akadálya 
a higiénikus eletfeltételeknek nemcsak a 
yárakban és nyilvános éttermekben, 
anem az otthonokban is. 
lmondja ezzel kapcsolatban Fischer, 

hogy mostanában meglátogatta a hires 
nyeprosztrojt, amely a világ leghatal- 

masabb vizerőre berendezett villamos- 
müve. A Kharkov melletti mezőgazdasá- 
gi gépgyárral együtt, amely évente öt- 
venezer traktort fog gyártani éppen e 
hónaptól kezdve, összesen félmilliárd 
dollárjába került a szovjetkormánynak. 

gy az erőmü, mint a gyár mellett va- 
lóságos külön várost épitettek ki a mun- 
kások és mérnökök részére. 
—– A traktor-gyártól egy kőhajitás- 

nyira, Kharkov határában, négyezer csa- 

2. OLDAL 

lád számára épitettek lakásokat, ame- 
lyeket a beköltözés sorrendje szerint 
rendeznek be. 
— Meglátogattam ezeket az uj háza- 

kat. Három, négy és hat-emeletes épü- 
letek széles ablakokkal és folyosókkal. 
Különösen a munkás-lakásokra voltam 
kiváncsi, amelyeket két és három szo- 
bából, konyhából és fürdőszobából álla- 
nak. A lakbér olyan alacsony, hogy a 
háziasszony a legtöbb esetben nem is tud- 
ta megmondani, mennyit tesz ki ponto- 
san. A férje fizeti és keresetének átlag ó 
–8 százalékára rug. 

– Körülbelül husz lakásba mentem 
e. Kérdésemre mindegyikben azt a 

választ kaptam, hogy még nem éltek 
ílyen jó lakásban. 

Körlátogatásom során rábukkantam 
AAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAAAA 

egy amerikai asszonyra Is, ak! hosszu 
éveken át élt férjével Detroitban, ahol 
Ford munkásai voltak. Tizéves kislányuk.- 
kal egy kétszobás, konyhás, fürdőszobás 
lakásban élnek. Ragyogott a tisztaságtól. 
Éppugy lehetne ewyorkban, vagy 
Berlinben. Néhány perccel később egy 
cseh munkás lakásában tettem tisztelete- 
met. Ez pontos utánzata volt az izléses 
és rendes amerikai-orosz lakásnak, de 
már nem olyan tiszta. Égy fokkal le- 
jebb állott ebből a szempontból. 
— Ezután egy olyan lakásba léptem 

be, amelyben orosz lakott. Itt nagy kü- 
lönbséget tapasztaltam. A fürdőszobát 
mosásra és ruha-száríitásra használták, a 
falba vert szegeken ócska holmik lógtak, 
s általában egy lomtár benyomását kel- 

rek orditott a bölcsőben. Az egyik szoba 

pok, családi fényképek, szines tájképek 
és a szovjetvezetők arcképei. S minde- 
nütt rengeteg légy. Nem elég ám nagy- 
szerü lakásokat adni olyan embereknek, 
akik nem szoktak hozzá a jó életmód- 
hoz! 

ROHAMCSAPATOK A 
PISZOK ELLEN 

– A Dnyeprosztroj közös konyhája 
valószinüleg a legjobban felszerelt mo- 
dern konyha az egész világon. Drága 
pénzen szerezték be Londonból villamos- 
tőző és sütő-készülékeit s ugy tervezték, 
hogy ezzel a munkáscsaládok ezreit fog- 
ják mentesiteni az otthoni háztartástól. 
Ennek ellenére a munkások otthon ét- 
keznek. A dolog magyarázata pedig az, 
hogy a nagyszerü berendezésü közös 

Egyetlen székelytöldi 
gazda, aki megtollasodott, 
A falu lakossága 
nem nyugodott 

arról is kiderül, hogy ő a csik- 
szenttanási közbirtokosságbetörője 

addig, amig kézre nem került a betörő 

Csikszereda, október 10. 

Pár nappal ezelőtt irtuk meg, hogy két 
csikszenttamási gazdaember kötéllel ve- 
zette be az erdőről azt az öreg pásztort. 
aki a csikszenttamási közbirtokosság 1 
millió 200 ezer lejének elrablásával kap- 
csolatban erősen terhelő vallomást tett el- 
lenük, A pásztor vallomása nem volt meg- 
támadhatatlan erejü s éppen ezért a nyo- 
mozó hatóságok a két gazdaembert elen- 
gedték, a falu közvéleménye azonban 
nem adta meg ilyen hamar a feloldozást. 
A két gazdaember üldözöttnek, számkive- 
tettnek érezte magát s az efölötti elkese- 
redésük vitte rá arra őket. hogy a terhelő 
tanut erőszakkal is vallomása viszavoná- 
sára birják. 

Ezzel a nem mindennapi tettel kapcso- 
latban a falun ujra erőt vett az izgalom 
s mindenki ismét a tetteseket kutatta. Kü- 
lönösen a régi gyanusitottak jártak nyi- 
tott szemmel, figyeltek minden gyanus 
körülményre. Igy tett Guzdrán Béla ke- 
reskedő is, akit annak idefén szintén gya- 
nuba vettek. 

8 
Feltünt neki, hogy a betörés elkövetése 
után néhány héttel Szakáli Istoán hir- 
telen nagyméroü gazdagodásáról tesz 
tanuságot. Nagyarányu épitkezéseket 
eszözől, holott azelőtt nagyon szegény 
embernek ismerték. Kés3bb luxus-loba- 
kat oásárolt Szakáli, holott azelőtt fu- 
varozni is alig volt lopa. Az asszony 
pedig és a leány egyre drága ruhákat, 
sőt ékszereket hordana haza Gyer- 
áyós entmiklósról, Csikszeredából, Bras 
sóból. : 

A gyanus jelenségek a csendőrőrmester- 
nek is tudomására jutott. Ő is figyelni 
kezdett. A napokban ugy ejtette a dolgot, 
hogy feltünés nélkül találkozzék Szakáli- 
val. A találkozáson megkérdezte tőle, 
hogy miképpen lehet ez: ő gazdagodik 
akkor, amikor mások szegényednek. Sza- 
káli nyelt agvet de aztán kivágta, hogy 
a leánya szolgál, szébén is keres, az élet 
azonban igy is nehéz. Mégis, hogy a barát- 
ság megmarad jon, ő hajlandó 30 ezer lejt 
adni az őrmesternek. 
A csendőrőrmester cselből örömmel fo- 

gadta a megvesztegetési kisérletet. Ki- 
váncsi volt, hogy Szakál; honnan veezi 
elő a 20 ezer lejt, amikor ekkora összeg 
készpénzben öt taluban sem található. 
Szakáli azt felelte, hogy dánfalvi roko- 
nai kisegitik. 
Aztán elváltak. Szaká" 

Dánfalva felé indult, de hamarosan visz- 
szakanyarodott, amint ezt az óvatosan 
nyomában tartó csendőr megállapitotta. 
Utközben találkozott a fel.ségével, akivel 
összesugott, aztán mindketten hazamen- 
tek. Az őrmester óvatosan utánuk s aztán 
az udvaron ugy rejtőzött el, hogy megfi- 
gyelhesse a gyanus házaspárt. Rövid idő 
mulva az asszony kijött a házból s az il- 
lembelyre ment. ahonnan pár perc mul- 

csakugyan 

va kgész marok ezressel tére viseza. 
Több bizonyiték már nem kellett a 

csendőrőrmesternek. Nyomban vallatóra 
fogta őket, de azok az első ijedtség leküz- 
dése után konokul tagadtak. Természete- 
sen letartóztatták őket, a házban pedig 
házkutatást tartottak. 

A házkutatás eredménye igen nagy 
megtlepetést hozott. Aranyórák, selyem 

: Bukarest, október 10. 
A resicai munkások csütörtöki erőtel- 

jesebb fellépése meéstermette az ered- 
ményt. Szombaton délben Argetoianu 
pénzügyminiszter elnöklete alatt a pénz- 
ügyminiszterumban összeült az a bizott- 
ság, amelynek nyugvópontra Kell juttat- 
ni a resicai problémát és gondoskodnia 
kell arról, ho 
tartozásokból legalább annyit megkap- 
hasson., armennyiből ki tudja fizetni az el- 
maradt munkabéreket és 
zetéseket. 
Nemecsek János, a Resica-müvek ke- 

rületi titkára szombaton délelőtt érkezett 
meg Bukarestbe és magával vitte azt a 
memorandumot is, amely a munkások 
követeléseit foglalja magában Ebben a 
memorandumban. amit a munkások a 
Resica-müvek központi igazgatóságához 

tisztviselői fi- 

és a kormányhoz cimeztek, az alábbi hat 
pont foglalja össze a munkások kivánsá- 
gait és követeléseit: 

1 . A munkások és tisztviselők mun- 
kadijának és a nyugdijas volt alkal- 

: mazottak nyugdijának pontos folyósi- 
asas 

2. Az eddig elmaradt munkabérek és 
fizetések után a társaság fizessen 10 
százalékos késedelmi kamatot s ezt a 
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tette. A konyha is piszkos volt. Kisgye- 

falán legyező-formában képes-levelezőla- 

l egyéni higiénáért és tisztaságért. Minde. 

a Resica-müvek az állami 

Sürgősen rendezik a 
resiczai problémát 

ételek izetlenek, sőt rosszak, az étkezde 
konyha tele van léggyel és piszokkal, : 

pedig mindig tulzsufolt és zajos, aká 
egy barak : : 
— Most azonban, hogy Sztalin kikezdt, 

a szovjet-életnek ezt a baját is, - álla. 
pitja meg az amerikai ujságiró - gyors 
javulás mutatkozik. A moszkvai szövet. 
kezeti üzletek egyszerre tisztábbak let. 
tek. 
– Megindult a harc országszerte az 

nütt „könnyü kvas-különitmény-ek- 
szerveződtek, főleg a kommunista . 
munkásokból, aki meglepik az élelmi. 
szerraktárakat, áruházakat, gyári kony. 
hákat és éttermeket, mi több, az egyes 
munkáslakásokat is, s erélyesen ellenőr. 
zik a réndet és tisztaságot. Oroszország 
piszokban nevelkedett fel s majdnem 
megszerette már azt. Most ezt a megszo- 
kást akarják megtörni. 
Megállapitja végül Fischer, hogy az 

életszinvonal ötéves tervének a megva.- 
lósitása nem kevesebb szivósságot köve. 
tel meg a szovjettől, mint a nehézinvari 
indusztrializálás eddigi lendületes és 
gigászi munkája. Az objektiv előfeltéte- 
lek megteremtésén tul meg kell uj- 
hodtatni a rendkivül visszamaradt orosz 
tömegek egész gondolkozás- és életmód. 
ját, aminek szintén hatalmasak a nehéz. 
ségei. Az ipari civilizáció nem sokat fog 
érni, ha nem halad vele párhuzamosan 
az egyéni kultura fejlődése. A jólét és 
közegészségü ötéves tervével talán az 
eddiginél is keményebb fába vágta a 
fejszéjét a szovjet. 

ruhák, selyem pizsamák. ezüst evőesz. 
közök, pégselymek és oásznak, uri ci- 
peltők kerültek elő, azoakipül 12 zsák 
még fel nem bontott nullásliszt és 27 
ezer lej készpénz. 

Hozzávetőleges számitás szerint a falusi 
házban talál értékek, az épjiikezések, a 
vásárolt lovak értéke, és a kölcsön kihe- 
lyezett pénzek összesen 000 ezer lejre te- 
hetők. Fgből a körülmáényből arra követ. 
keztetnek, hogy Szakálinak társai voltak 
a közbirtokossági kassza kifosztásánál, 
akikkel megosztotta a rabloit pénzt. 

csendőrség értesitetts a dolgokról a 
csikszeredai ügyészséget, ahonnan a fő. 
ügyész és a vizsgálóbiró nyomban kisezáll. 
tak a helyezinére és megkezdték a vizegá- 
latot. Szakáli és gyanuba vett társai ed. 
die még tagadnak, hirek szerint azonban 
a hatóságok kezei között már is megcá- 
folhatatlan bizonyitékok vannak arra vo- 
natkozólag, hogy a közbirtokossági kasz- 
szát valóban Szakáli és eddig még leme. 
retlen társa, vagy társai fosztották ki. 

ika 
énzt forditsák a Resica-művektől el. 
ocsátott munkanélküliek segélyalapjá- 
nak megteremtésére. 

Az adóügyi hatóságok kapjana 
azonnal rendeletet, hogy a fizetések és 
munkabérek késedelmes kifizetése mi- 
att foganatositott adóvégrehajtásokat 
függesszék fel. 

4. Addig, amisg a Resica-műübek ki 
nem fizeti az összes elmaradt munka- 
béreket és fizetéseket, a munkások kap- 
janak adósságaik törlesztésére időleges 
moratóriumot. 

5. A közoktatásügyi miniszterium 
hasson oda, hogy a kesicn-mvek al- 
kalmazottainak gyermekei, akiket a ta- 
xák és más iszolaügyi költségek ki 
nem fizetése miatt kililtottak az isko- 
lákból, ujra rendesen látogathassák az 
előadásokat. : 

6. A Resica-mübvek isázgatósága in- 
teroeniáljon a helyi kereskedőknél, 
hogy a oállalat alkalmazottai hitelben 
is pásárolhassanak s ezekért a hitele- 
kért a bpállalat oállalja a garanciát, a 
mennyiben ehez az érdekelt kereskedők 
ragaszkodnak. 
A memorandumba foglalt követelések 

és kivánságok valószinüleg hétfőn kerül- 
nek a tárgyalóbizottság elé. 

BRASSO 

Szombaton. Zilahy 
Lajos szinmüve: a „Tállrerolla" 

; OLGA TSCHEHOVA. CONRAD VEIDT. 
Szombaton délután 3 órakor Matiné: „HÁZAS As VÁSÁRA 

Következő műsorunk vasárnap 

Szevillmi Eerbéluy 
Féőszerepben : RAMON NOVARRO. partnere SUZY VERNON 
Vasárnap délelőtt H órakor Matiné: GEMERAL PLATOFF. 

cimü 

világfilm. 
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Szimrdlilsafizámi Nel a Mözbirolkossárolzi 

tíz arravaló igazember... 
Aa Székelytöld eddig áldozatkén: parlagon 6agytia 
poliitikai, erkölcsi és anyagi erőii- 
uj célknüzések megvalósiHása felé 

Rázzátok le magatokról az élősködő kullancsokat Közbirtokosságok! 

Csikszereda, október 40. 

Négy évvel ezelőtt Brassai Sándor 
gyergyótölgyesi bankhivatalnok órákon 
keresztül magyarázta nekem, hogy a 
közbirtokosságok részére egyedüli me- 
nekülési lehetőség, ha valamilyen for- 
mában egységbe tömörülnek, közös veze- 
téssel verik vissza az ellenük irányuló 
támadásokat s közös célkitüzésekkel 
dolgoznak a székelyföldi anyagi és er- 
kölcsi tőkék megmentése érdekében. 

A tömörülés formáját ő a szindikalizá- 
lásban látta, amire az érvényben levő 
törvények is kielégitő lehetőséget nyuj- 
tottak. Meggyőződése annyira szilárd 
volt, sőt konok, hogy éjjeleken keresztül 
dolgozott: memorandumot készitett, a 
kérdést minden oldalról megvilágitotta, 
kidolgozta. Ezt a testes memorandumot 
aztán – az én tanácsomra is, – elkül- 
dötte mindazoknak, akik a megvalósitás 
érdekében valamit tehettek, vagy tehet- 
tek volna. 

Nem történt semmi. És hogy nem tör- 
tént, az nem Brassai Sándoron mulott. 
Nem is a közbirtokosságokon, melyek ké- 
sőbb a a Bartalis Ágoston akciója során 
megmutatták, hogy van bennük készség 

Önvédelem! 
A közbírtokosságok szindikalizálására 

irányuló törekvés ma már nem több, de 
nem is kevesebb, mint az elkeseredett, 
fogcsikorgató önvédelem. Ha a tömörülés 
nem történik meg, ugy nehány év mulik 
még csak el és szétszedik, széttépik eze- 
ket az egykori vagyonokat. 
Némcsak a hivatalos harácsolók, a lel- 

kiismeretlen élősködők, hanem az a hi- 
vatalos gárda is, amely a közbirtokossági 
vagyonokat évek óta fejős tehénnek te- 
kintette s a hivatalos hatalom néha sze- 
lid, néha nagyon is erőszakoskodó -erejé- 
vel mindig kisajtolta magának a beigért 
„jóindulatért" járó ajándékot. Nem tud- 
juk, meddig tart még az az idő, amig a 
törvényességet és az igazságot is csak 
ugy lehet érvényesiteni, ha előbb a 
„jóindulatot" megfizetik. Az azonban bi- 
zonyos, hogy a törvények alkalmazásá- 
nál tág tere van a rosszindulatnak is. Az 
alsóbb hatóságok rasszindulata felmérhe- 
tetlen kárt okoz még akkor is, ha a fel- 
sőbb igazságszolgáltatási fórumok meg- 
hozzák az elégtételt. Gondoljunk csak a 
csikkarcfalvi esetre, amelynél egész va- 
gyont emésztett fel a beinditott bün- 
ügyi vizsgálat, holott a marosvásárhelyi 

A Ielosztás 
A gyergyői nyomoruságból fakadó el- 

keseredés vetette fel ezt a meggondo- 
latlan és eléggé el nem itélhető ötletet: 
fel kell oszlaini a közbirtokosságokat. 
Mindenki kapja meg azt, ami arányrésze 
szerint megilleti s akkor legalább nem 
lapják, tépik széjjel mások. 
Gyergyószentmiklóson van a fészke 

ennek az osztozkodási pártnak. Szabó 
ence, ifjabb és idősebb Szász István, 
ideg András és mások kardoskodnak 

mellette. Elkeseredésük jogos és érthető, 
tervük azonban nagyon rossz és nagyon 
veszedelmes. Nem gondolnak arra, hogy 
az arányrészek szerint való felosztásnál 
csak a gazdagok járnak jól. akik akko- 
ra erdőterületet kapnak, hogy az erdő- 
gazdálkodást maguk is üzhetik. Nem 
gondolnak arra sem, hogy az ilyen osz- 
tozkodás megint csak tág teret nyujt a 
felháboritó visszaéléseknek, amelyek — 
Tégi tapasztalat! - a gazdagok javára és 
a szegények kárára történnek. Nem gon- 
olnak arra, hogy a pénzzel és összeköt- 

tetéssel nem rendelkező szegényebb ré- 
eg esetleg értéktelen, nehezen megköze- 
ithető keskeny erdőpántlikákat kap, a 
miről egyszerre eladhatja néhány garas- 
— 
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az okos, higgadt és előrelátó jóra. 
Minden közbirtokosságnak van ügyé- 

sze. Barabás János példája mutatja, hogy 
mennyit lehet keresni ebben a minőség- 
ben, A tisztességesebb, sőt egészen tisz- 
tességes uton elért ügyészi kereset sem 
volt megvetendő megélhetési lehetőség. 
Most azonban, ez már mindegy, a 

a közbeeső négy év elmult, a közbirto- 
kossági vagyonok meglehetősen leolvad- 
tak. Páll Gábor képviselő igazán az utol- 
só órában feszült neki, hogy ezt a na- 
gyon nehéz kérdést dülőre vigye. A köz- 
birtokosságok közös értekezlete ebben az 
ügyben holnap, vasárnap lesz Csikszere- 
dában. Sokan vannak olyanok, akik az 
akciót gáncsolják, mert a szindikalizálás, 
vagy bárhogyan nevezzük ezt a tömörü- 
lést, nem áll érdekükben. Habozni azon- 
ban, vagy megállani most már nem lehet, 
nem szabad. 

Legyenek Páll Gábor mellett okos, 
előrelátó és elszánt emberek, akik a 
maguk és a csiki székelység érdekében 
segitenek kiverekedni az öntudatosabb 
előrehaladás első lépését. 
Mert ez a legelső lépés: a közbirtokos- 

ságoknak le kell rázniok magukról a raj- 
tuk élősködő kullancsokat! 

tábla megállapítása szerint a bűnügyiel. 
járásnak nem is volt helye. 
És gondoljunk arra, hogy csak a kö- 

zelmultban néhány tulambiciózus adó- 
ellenőr százezres birságokkal támadt rá 
sorban a közbirtokosságokra, holott a 
birságolásnak semmi törvényes alapja 
nem volt. Az eljárás azonban folyik, a 
közbirtokosságoknak védekezniök kell. 
Néhol, ahol a közbirtokossági vezetőség 
nem eléggé rugékony és felkészült. köny- 
nyen megtörténhetik az, hogy a szüksé- 
ges formalitásokról megfe eznek s 
így a törvénytelenül kivetett birságot 
meg kell fizetniök. Ám, ha nem is feled- 
keznek meg róla, ahány közbirtokosság, 
annyi helyen kell jogi tanácsokat kérni, 
kérvényeket szerkeszteni bélyegezni. 
Mennyivei könnyebb és olcsóbb volna, 
ha a hivatalos ügyekkel járó rengeteg te- 
endőt egyetlen, nagyszerü felkészültsé- 
gü és feltétlenül becsületes központi iro- 
da intézné. 
És ez az iroda, ez a központi vezető- 

ség. számontartana mindent! Számontar- 
taná a kullancsokat is. Mert a megvásá- 
rolt jóindulat és a mindig lesben álló 
rosszindulat egyként veszedelmesek. 

veszedelme ! 

lért a fát s aztán csupaszon marad örök 
időkre. 

És nem gondolnak legfőképpen arra, 
hogy ez a felosztás megint annyiba ke- 
rülne, hogy felemésztené a még megma- 
radt vagyonok felét. Az a regáti erdő- 

mérnök akivel ebben az ügyben tárgyal- 
tak, nem is kért sokat: csak negyven 
szárzlékot. Ő irtózatos vagyont szedne 
össze, Hideg Andrásnak és társainak 
azonban nem jutna annyi, hogy az adós- 
ságot belőle kifizessék. Az erdőbirtok 
kihasználhatási természete a nagy terü- 
leteket követeli meg. szétaprózás 50 
százalékos értékcsökkenést jelent. 

A mai körülmények között nem elap- 
rózódni, hanem tömörülni kell!? 

Alapot rakni a jövőnek ! 

Keserves : tapasztalatok mutatták meg. 
hogy az eddigi utkeresések mindenkép- 
pen rosszaknak bizonyultak. 

A Székelyföld áldozatul dobta azokat 
a politikai, erkölcsi és anyagi lehetősége- 
ket, amiket az uj körülmények közé ke- 
rülés pillanatában még a mainál sokkal 

millió 500 ezer, Udvarhelyi Ta 
tár 1 

Az első lépés az 

dusabb formában tartott a kezei között. 
Részben elfelejtette, de részben ki is be- 
szélték a fejéből azt, hogy a maga ki- 
használhatatlanul hagyott erői nagyon 
alkalmasak lettek volna az egész romá- 
niai magyar kisebbség sorsának alátá- 
masztására. 

Ézekből az erőkből és lehetőségekből 
sokat elfecséreltek az elmult gonosz idők. 
Most már nem tehetünk mást, minthogy 
a megmaradt lehetőségeket használjuk 
ki teljes nekiszánással, megtisztulással és 
a körérb csak a közért buzduló akarat- 
al. 

Meg kell menteni, ami még van. Ehhez 
pedig az első lépés a közbirtokosságok 
szindikalizálása és olyan kezekre való bi- 
zása, akik a tömöritett vagyont szentség- 
ként tisztelik és a köznek adják vissza 
azt, ami a közé. 

A Csiki Magánjavak ügyéből is 
még valami.. 

A közbirtokossági vagyonokból is meg- 
van, amig megmaradt. Á Székelyföld hu- 
zódjék össze, tömörüljön a maga tüzhe- 
lye köré, hogy a maga lehetőségeit az 
erdélyi magyarság javára is kihasznál- 
hassa. Tudom, hogy a legnagyobb nehéz- 
ség az erkölcsi erők megingása. („Az er- 
dő megrontotta az erkölcsöket".) 

Dehát: akadjon Csikban és Gyergyó- 
ban legalább tiz arravaló igazember, aki 
tiszta indulattal teszi meg az első lé- 

-pést, hogy aztán a többi lépések is elkö- 
vetkezhessenek az uj elgondolások meg- 
valósitása felé. 

lehet 

Kacsó Sándor. 

aAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAA AAAAAAAAAnAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Milucn kiscbbséái bankok 
réSIcsültek a rendkivüli 
visszlcszámitolási mitclből 

Még a 40 milliót sem adták ki 
Bukarest, október 10. 

Lapunk más helyén közöljük, hogy a 
Nemzeti Bank a kisebbségi pénzintéze- 
teknek a kilátásba helyezett 40 millió 
helyett csak 18 millió 500 ezer lej rendki- 
vüli visszleszámitolási hitelt nyitott, a 
melyből az alábbi bankok a következő 
arányban részesednek: 

Segesvári Takarékpénztár és a Di- 
csőszentmártoni Gazdabank 2 millió 200 
ezer, a Zilahi Takarékpénztár 1 millió 
700 ezer, a Tasnádi Takarékpénztár 1 

karékénz 
illió 700 ezer, Szászrégeni Kerész- 

ANNO 193 

A bécsi flecske 

ezer, Görgényi Bank és a 

tény Népbank 250 ezer, Marosludasi Ta- 
karékpénztár 2530 ezer, a Hitelszövetke- 
zetek Kolozsvári Központja 3 millió 400 
ezer, Alsófehérmegyei Takarékpénztár 
500 ezer, Szászrégeni Takarékpénztár 600 

Ditrói Taka- 
rékpénztár 2 millió, Marosujvári Hitel- 
bank 600 ezer, Tasnádi Kereskedelmi 
Bank 1 millió 700 ezer, Vajdahunyadi 
Takarékpénztár 500 ezer és végül a 
Szatmári Hitelbank 1 millió 500 ezer lej. 
Amint látható, a szükreszabott rendki- 

vüli visszleszámitolási hitelben kifeje- 
zetten csak a kis bankok részesültek. 

Töv. 

és a marosvásárhelyi kislány, 
akit megharapott egy kutya 

Marosovásárhelu, október 10. 
Nem magyarázunk, nem füszerezünk, 

nem kiabálunk. csak rideg pontossággal 
mint ahogy egy aktát szoktak elreferálni, 
adjuk az alábbi történetet. 
Csak emlékezetőül irjuk ide, hogy 1931.- 

ben vagyunk és Bécsből repülekéren azál- 
litották a megdermedt fecskéket Velen- 
cébe. 
Hajdu György Mariska nevü kielányát 

tegnap délután az utcán egy Fata György 
nevü ur foxi-kutyája véresre harapdálta. 
A több sebből vérző gyerekkel az apa a 
közkórházba rohant, hogy ott bekötözzék. 
— Nem lehet addig bekütözni a gyer- 

meket, - mondták a kórházban -, mig a 
rendőrségen jegyzőkönyvbe nem foglal- 
ják az esetet. flobb ott kell elintézni és a 
tisztifőorvosnál, csak azután hozza vissza 
bekötözni ide a gyereket. 
Az apa kétségbecsetten rohant a fáj- 
dalomtól vonagló gyerekkel a rendőrség- 
re. A rendőrségen előbb a harapós kutya 
azdája iránt érdeklődtek. Mivel Hajdu 
iTörgy nem tudta meg mág előbb a nagy 
rohanásban és kétségbeesésében a garáz- 
dálkodó foxi gazdája nevét, a jegyző- 

ASTRA (APOIÓ MOZzGÓ 

könyvet nem akarták kiállitani. A rend- 
őrigazgató az ügyeletes tiszthez, az ügye- 
letes tiszt a tisztifőorvoshoz az egyik az 
alantashoz, a másik a feletteséhez, az 
emeletről a földszintre, a löldszintről az 
emeletre küldték a szerencsétleneket, a 
mig végső kétségbeesésében látva a tiszt- 
viselők részvétlenségét, a napszámos ha- 
zapitte a kutyaharapásos gyereket. 
Most otthon van a gyerek. Kötözetlen, 

nem tudja senki, veszett volt-e a kutya, 
a gyerek élete veszélyben van-e? 
Eddig van. : 

Hatvan napos moratórium 
Braziliában 
Rio de Janeiro, október 109. 

A braziliai 
énzügyi helyzetre való 

karoan napos moratóriumot léptetett élet- 
be az összes, külfödi devizákban fizeten- 
dő magán- és állami adósságokra. A mo- 
ratórium leginkább Angliát érinti. 

kormány, a nyomasztó 
hivatkozással, 

Szombaton és vasárnap fut még a 

Nyugati vándoro 
(A NAGY UT) 

cimű óriásfilm. 

Hétfőtől kerdve: Remarque halhatatlan remekműve, a filmművészet mesteraltkotása : 

Nyuáatom a helyzet változatian 
nemzxetközi kópia, 14 felvonásban. 

Vasárnap délelőtt nagy 

matinéelőadás : csSé és RETA 
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UJRA MIKLAS 
LETT 

az osztrák köztársasági 
elnök 

Bécs, október 10. 
A Nemzeti tanács pénteken délben 109 szavazattal ujna Miklas Vilmost, az eddigi elnököt választotta meg az osztrák köz- ársaság elnökévé. 

Miklassal szemben jelölve volt Renner Károly szociáldemokrata, aki azonban sak 93 szavazatot kapott. Miklas ezután, a szokásos formalitások után, letette az sküt. 3tán biztosította a kormányt bi- talmár leslegessé vált a kormánynak tz elnö ilasztás miatt való lemondása. 

Felem elték a francia 
kamainlábar 

Páris, október 10. 

A Francia Bank a leszámitolási kamat- 
lábat két százalékról két és fél százalékra 
emelte fel. : 

N dollár, font, frank 
egységes stabilizalása 

Páris, október 10. 

Labal miniszterelnök ma kijelentette a 
sajtónak, hogy amerikai utján a font, 
dollár és a francia frank stabilizálásáról 
fa tárgyalni. A francia miniszterelnök- 
nek az a célja, hogy ezt a három valutát 
megszilárditsa és a kereskedelmi forgalom 
biztos eszközévé tegye. 

Felhivás 
Brassó és vidéke 
magyar lakósságához 

Brassó, október 10. 

Szombaton, október 17-én nyilik meg 
rassóban, az Iparegylet (Gercerbebe- 

vein) megfelelően átalakitott nagyter-- 
vtében Bérczi Mihály igazgató szakaba- 
ott bezetése melleit a Magyar Szinház. 

ármennyire sulyos is magyarságunk 
Bazdasági helyzete, mégis, azoknak, a 
kiK tehetik, segitségére kell sietniők a 
szinház pvezetőségének, hogy a legérté- 
kesebb magyar kultur-munkát akadály 
nélkül folytathassák. 
Ezen támogatást nemcsak azért kell 

megadnunk, mert Bérczi igazgató, aki 
ébtizedeken át bolt a kolozspári Ma. 

á4yar Szinház pezető egyénisége és Ja- 
noovics igazgató helyetlese és elsőrendű 
társulatápal is arra mindenben rászol- 
gál, hanem főképpen meg kell adjuk 
azért, hogy 30-40 magyar mübész test- 
vérünket, a magyar kultura eme derék 
harcosait elősegiísük hipatásuk gond- 
nélküli teljesitésében. 
,Éppen ezért tehát, mély tisztelettel 
fordulok Brassó és pidéke magyar la- 
kosságához és arra kérem, hogy rend- 
szeres szinházbajárással támogassa a 
Magyar Szinház zanartalan működését. 

Magyar testvéri szeretettel: 

SZABÓ BÉNI 

országgyülési képbviselő. 

Se inflációt, se deflációt! 
Az angol munkáspárt választási 

jelszava 

London, október fo. 

Jelentettük, hogy Angliában e há végén 
parlamenti választások lesznek, amelyre 
az egyes pártok már megkezdték agitá- 
ciójukat. Á munkáspárt és a konzervativ- 
párt 500-500 jelöltet állit, mig a kiscbb 
ártok, közöttük a liberálisok, 1530 je- 
öltet. A munkáspárt már kiadta prog- 
rammját, amelyben élesen elitéli az in- 
fláció gondolatát, ugyanakkor azonban 
helytelennek tartja az aranystandardhoz 
való visszatérés érdekében való defláci- 
Dt le. 

* 

1931 október 10. 

Zűrich (nyitás): Berlin 119, Amszter- Jam 205.30, Newyork 3503, London 1950, váris 19.95 Milánó 26 10, Prága t4.96, Bu- lapest 90.02 és fél, Belgrád 895, Bukarest 503. Varsó 56.60, Bécs -- 

mea 

Éger, október f0. 
Az itteni biróság ma hozott inéletet dr. 
ayer ismert arvos ügyében, aki ezév 

elején meggyilkolta egy autókiránduláson 
a feleségét, hogy az annak nevére kötött 
aanaAAAAAAAAAAAAmAAAA 

Okt. 10: 
ügyének 

Okt. 18: A csiki 

Csikszereda, október 10. 
A csiki magánjavak ügyének tárgyalá- 

sát a Népszövetség őszi ülésszakán ismét 
levették napirendről, még pedig a román 
delegáció kérésére. Ezzel majdnem egy- 
időben a bukaresti külügyminiszterium- 
nál müködő bizottság tárgyalásra hivta 
meg a magánjavak peticiójának aláiróit. 
A csiki magánjavak jogi képviselői na- 
pokig tárgyaltak Bukarestben a kormány 
megbizottjaival, a megbeszélések eredmé- 
nye azonban m ndössze egy semmitmondo 
kommüniké volt. 

z az ősz legelején történt s azóta a 
csiki magánjavak ügyében nem történt 
semmiféle lépés, amely azt bizonyitotta 
volna, hogy a kormányban valóban meg- 
van a komoly szándék a nemzetközi bo- 
nyodalommá vált probléma békés megol- 
ására. 
Most azonban a ko-mánytól kiküldött 

tárgyalóbizottság táviratilag értesítette a 
petició aláiróinak jogi képviselőit, hogy 
október 10-én ujra jelenjenek me Bu- 
karestben a tárgyalások folytatására. 

A távirat kikézbesítése után a csiki ma- 

Szatmár, október 10. 
Éppen most egy éve történt, hogy az 

Országos Magyar Párt évi rendes kong- 
resszusát Szatmáron tartotta meg. A 
kongresszus szabályszerüen zajlott le. Ün- 
nepélyes fogadtatással kezdődött, disz- 
angversennyel, nagygyülésekkel folyta- 

tódott és szerenáddal zárult. A szerenád, 
amelyet az éppen most Kolozsváron első 
dijat nyert szatmári dalárdák tartottak, 
tulajdonképpen nem a Magyar Párt ak- 
kor Szatmáron időzött vendégcinek, ha- 
nem Inczédy Jokemann Odön Dalszövet- 
ségi elnöknek szólott. 

Magyar Párt szatmári vendégei ha- 
zautaztak és egy néhány napra rá meg- 
kezdődtek a fegyelmik. 

A hinatalos báros fegyelm: eljárást in- 
ditott egy egész sereg tisztoiselő ellen, 
azért, mert – igy szólt a bádirat 
résztvpettek a kongresszus rendezőségé- 
ben, a szinházi hangversenyen, mert 
énekeltek a szerenádot adó dalárdában. 
Az akkori nemzeti-parasztpárti rezsim 

polgármestere, Ferentiu Ágoston, a fe- 
gyelini eljárás levezetésével dr. rdélyi 
Trajan, városi tanácsost 

e 

bizta meg, aki 
azóta meghalt. Dr. Erdélyi a fegyelmi el- 
járást le is vezette és megállapította, hogy 
a rendezőségben városi tisztviselő nem 
vett részt, a hangversenyt, amely tisztán 
és kizárólag zenei és irodalmi müsor 
volt, magyar nemzetiségü városi tisztv!- 
selő is végighallgathatta és egyedül any- 
nyiban találta bünösöknek a tisztviselők 
egyrészét, hogy résztvettek egy olyan sze- 
renádban, amelyet bár a lszövetség 
Elnökének tiszteletére rendeztek, de még- 
is azt a Magyar Párt országos elnöke, 
gróf Bethlen György is végighallgatta. 

magyar városi tisztviselőknek 
tudni kelleti volna, — mondotta az ak- 
kori fegyelmi itélet -, hogy Szatmáron 
a szerenáddal egyidejüleg a Magyar Párt 
politikai vezérei is jelen vannak és tud- 
niok kellett volna, hogy ez a szerenád 
egyben politikai jellegü is. Városi tiszt- 
viselő nem politizálhat és igy az a tiszt- 
viselő, aki ebben a politikai szinezetü dal. 
ünnepélyben résztvett, bünös, aki leg- 
alább dorgálást megérdemoel. Meg is kap- 
ták a tisztviselők a dorgálást és ezzel az aktát irattárba helyezték. 

: A Jorga-rezsim első dolga volt, 
ez hogy 

a befejezett fegyelmi eljárást felme- 

ogi kezüsöet Dál Gábor dr. he jszni 

Kilenc fegyelmi ! 
a szerenádból 
Dárosi 1isziviselő nem énekelőet a dalárdában 

legitse. Kikereste az aktákat az irattár- 

Malálra itélték Dr. Maycrt, a 
telcségóuikos cschorszási orvost 

biztositási összeghez hozzájuthasson. 
Az esküdtek tizenegy szóval 1 ellené- 
en bünösnek mondták ki dr. Mavert, 

akit erre a biróság Löteláltal halálra 
itélt. 

Két nevezetes székelvlöldi dátum : 
KK x 

A csiki magániavak 
tárgyalása 

közbirtokosságok 
köőzös értekezlete : 

kamarai képviselői, Györgypá! Domokos 
r, a magánjavak azgatótanácsának 

elnöke és László Dezső dr. már el is utaz- 
tak a fővárosba, hogy a tárgyalásokat megkezdjék. 
Beszámoltunk már arról, hogy Pál Gá- 
r dr. kamarai képviselő kezdeményezé- 

sére a csiki közbirtokosságok közös ér- 
tekezletet hivtak összz: október 18-ra. 
'zen az értekezleten modot keresnek ar- 

ra, hogy az önálló közbirtokossági alaku- 
latok müködését egységesitsék és a szin- 
dikalizálás végrehajtásával eddig elvisel- 
hetetlenül rájuk nehezedő terhek nagyré- 
szétől szabaduljanak. A csiki közbirtokos- 
ságok október 18-iki nagygyülése iránt 
az egész Székelyföldön óriási érdeklődés 
eyifoánul meg. dvarhely, Háromezék és 
Marosmegye közbirtokoságai is bejelen- 
tették már részvételüket a Csikszeredában 
megtartandó gyülésre. Ilyen körülmények 
között minden remény megvan arra, hogy 
a mai gazdasági körülmények között vál- 
ságba jutott közbirtokosságok érdekeit és 
vagyonát sikerül észszerüm intézkedések 
kidolgozásával biztosabb alapokra sikerül 

eti 

ból és ujra elkezdte a vizsgálatot. A Jor- 
ga-rezsim nem törődött azzal, hogy nt 
már egyszer lefolytatott eljárással áll 
szemben, ugynevezett res judicatával van 
dolga, hanem ; 
a tartományi jgazaatósá felhatalma- 
zásánal ujra előlről kezdte az irre- 
entát". 

Szegény magyar tisztviselők hiába hi- 
vatkoztak arra, hogy ne bántsák őket to- 
vább, Egy bünért csak egyszer lehet szen- 
vedni és ők már egyszer megszenvedtek, 
nem használt semmit. Megindult az el- 
járás. 
A tisztviselők az irattárba rohantak. An- 

nak a jegyzőkönyvnek a mágsolatát akar- 
ták kivenni, amelyet annakidején dr. 
Erdélyi Traján készitett és amelyben 
cxpressis verbis benne van, hogy dorgá- 
tást kaptak és hogy a dorgálás: részükre 
már ki is utalták, de — hiába, 
A jegyzőkönyv nincs az irattárban. A 

jegyzőkönyvet nem lehet megtalálni. 
A res judicatát bizonyitó okmány, ame- 
lyet a pádlottak, a bizsgálatot lepezetett 
és azóta elhalt tanácsos és a polgár- 
mester irtak alá, - nem található, 
Kilenc tisztviselő iil ma a fegyelmi bi- 

zottság előtt a vádlottak padján ismét. 
Egyik részük a fegyelmi ellenére s 
olgozik, a másik részük azonban hő- 

napok óta rendelkezési állományban 
Dvan. 

Csupa régi és tekintélyes állásu városi 
hivatalnok. Irodafőnök és alfőnökök. Ter- 
mészetesen egytől-egyig magyarok. 
Csütörtökön este kezdette meg ülését a 

fegyelmi bizottság. A törvén 
a bizottságnak elnöke dr. Erdős Ferenc 
törvényszéki oök dr. Pop Octavian 
vármegyei vezértitkár és dr. Dosa Teo- 
il városi vezértitkár bizottság két sza- 
vazó birája. A védelmet Demeler Teofil 
városi főszámvevő látja el : 

AZ ITÉLET 
Az ügyben a fegyelmi biróság a követ- 

kező példátlan itéletet hozta. 
Kenyeres József és Nagy Gyula tiszt- 

viselőket négy-négy hónapi felfüggesz- 
tés és fizetésvesztésre, zatmári Géza, 
Obis Károly, Csap József, Lovas Károly 
és Vajnay Lajos tisztviselőket pedig 
két-két hónapi felfüggesztésre és fizetés- 
megvonásra itélte. 

gy tisztviselőt felmentetek, egy má- 
sik ecsetében viszont illetéktelennek 
nyilvánitotta magát a fegyelmi biróság. 

Ha m cgueden borotvapengével sem 

nLERESCHE ' borotvapen 

ATNFRAHT 

minden tekintetben kifogia elégitent 
A legragyogóbb minőségü penge, az ösz 

szes létező penge márkák közt 
Kérien dijtalan próbát, a Romániai vezér 

képviselőtől 

NARCISSE H. BALTHAZAR : 
Bucurecsti, I Str Selari 1t 

Nagy textil képvisetetekhez működő szakképzet 

társ kerestetik, 
aki ujabb képviseletekkel és esetleg kevés tő. 
kével rendelkezik. Csak kitünő referencsával 
birók irianak „AKTIVITAS elisére Rudolt 

osse birdetőirodába Arad. 

PRINCIBR-szálloda 
BUKAREST. Bulevard Elisabeta 
Teljesen átalakitva - Svájci ve- 
zetőség alatt. - Meleg- hidegviz 
minden szobában. - Központi 
lütés. - Liflt. - Olcsó árak! 

MEGNYHLT 

Kertész Mária 
női-ruhaszalonja 

BRASSÓ. LÓDBIAC 18 sz ALATT. 

Tevékeny kénviselők, 
lól bevezetve a gyarmatáru üzletek nél. kerestetnek Erdély minden vá- rosában nagytorgalmu cikk cladá- sara Német vagy romaán nyelvü aján- ldaatok keretnek Uniunea Cninuca 

értelmében 

Romána , Galatii Stada Bortuli 
119 cimre ele 

PCLINNO SZzI 
Készt 

Prof. GIROLAMO 
PAGLIAND, Firenze 

(Olaszország) 
Folvékony, 

poralakban, 

kapszulákban ! 

Legjobb, leghatásosabb vér- : 
isztitó szer, mely tökeletesen 
fer őtleniti a beleket, azok iz gatása nélkül helyes adagolás- 
ban azonnali ha ással meg- 

szün eti az eldugulást. Leg-. 
jobb óvszer a köszvény, vák 
és bőrbe egségek ellen. - Cé- 
günk minden gyár mányán fel- 
tünően láhaoó védjegyünk, 
kek alapon rajzolt szalag a 
készitő névalálrázával. 
Kapható minden g égyszer- 

tárban és drogériában. 

RUP 

BRomániai: 
vezérképviselete: 

VITTORI0 SARTORELLI 
BUCUREST: 

Strada Voda-Garagea i0. 

csoük eNAtLASANAk 

25 éves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN Az EDDI 
GINÉL ISs NAGYOBB KEDVEz 

ÉNYEKET NYUJTJUK 

SZÉKELY es RÉM 
RDElYRÉSZ BUTORGYAR 

MHROSVASNRHELY 
Ftókok BUKAREST ? 

: aRAsSsSo 

-
 

Kedvező fizetést feltétetek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

ÖKTöBER 12 



Ahol 647 éve 
em történi Szenzáció! 

Apró porosz pároska Hameln. Ősdi 
házakban élő polgárai üres óráikban la- 
zacot és piszírán ot tenyésztenek. A 
fVeser folyó sekély hullámai, mintha 
mákonyt löpelnének a derék hamelniek 
orra alá, olyan álmosan, egyhanguan 
pánszorognak a percek. 
Két nappal ezelőtt mégis felperte a 

pároska csendjét palami, Egy meghib- 
bant soffőr nekihajtott egy bicikliber- 
senyre készülő lánycsapatnak. Szőke 
hajfonatu Gréthéket tiport le a guruló 

szálvékony vöröslő csermely elindult a 
kopott kövezet mélyedéseiben a Weser 
pérszegény habjai felé. : 
Ezt ugy hipják hogy: szenzáció. A 

hamelnieknek minden bizonnyal 
fessék elképzelni, hogy a városka fa- 
lai között legutóbb, három év hiján 
berek hat és fél százada történt feljegy- 
zésre méltó eset. . . az is legendal! 
Történt, hogy az Ur 1284-ik eszten- 

dejében felette elszaporodtak a patká- 
nyoknak nebvezett ttomos rágcsálók 
Hameln dicső párosában. Egy rejtélyes 
idegen szerződést kötött a nagytekin- 
télyü magisztrátussal, hogy bűoös sipja 
megfupásápal a Weser sötét fenekére 
meneszti a falánk patkányármádiát. A 
középkori izterimárbizot aág azonban 
időközben meggondolta a dolgot, mert 
egy hitoány garast sem utalpányozott a 
garabonciás külsejü ismeretlennek, aki 
a jelek szerint nagyon szivére behette 
a dolgot, Ördöngős bosszut forralt. Ki- 
állott Hameln közepérz s harsányan 
megszólaltatta a sz szofón ősét, A sip 
panaszosan bvisitó ütemeire előtáncoltak 
a páros összes épkézláb gyermekei és 
tánclépésben köbették a megtorlásért 
tihegő mágust. aki egy hegyüregen ke- 
resztül a kincses Erdélybe vezette őket. 
A monda szerint az erdélyi szászok e 
megbabonázoótt gyermekeknek kései 
ipadékai. : 
Ilyen szenzációk szinhelye polt Ha- 

meln a multban és a jelenben. Egyéni- 
leg csak azt sajnálom, hogy a 647? év 
muloa esedékes falrengető esetrál min- 

szerint nem lesz mó- den valószinüség 
domban beszámolni! 

— Nyolcévi fegyházra itélték a buda- 
besti „Bodográf" mozi cukorelárusitó lá- 
yának gyilkosát. Budapestről jelentik: 
Tonkó Bélát, aki mint emlékezetes, áp- 
ilisban az Imperiál szállóban megölte 
szendrei Margit cukorelárusitólányt, a 
örvényszék nyolc évi fegyházra és tiz- 
Evi hivatalvesztésre itélte. A vizsgálati 
ogság öt hónapját beszámitiák a bünte- 
ésbe. Az itéletet Tonkó meglehetős nyu- 
kalommal fogadta. Az indokolást zárt 
árgyaláson ismertették. : 

- UJONC-BETÖRŐK JÁRTAK A TEMES- 
ÁRI EGYESÜLT LAKK- ÉS FESTÉKIPAR 
RT.-NÁL. Tudósitónk jelenti: A temesvári 
Égyesült Lakk- és Festékipar Rt. irodájában 
az elmult éjszaka betörők jártak, azonban ta- 
basztalatlan kezdők lehettek, mert a kasszáv 
nem tudták feltőrni, mindössze a felső lapjá 
eszitették fel annyira, hogy az egyik rekesz- 
ből 10 ezer lejt elemelhettek. Kisérleteztek a 
kassza alsó részével is, ahol 400 ezer lej volt 
elhelyezve, de fáradozásukat nem koronázta 
iker s igy abba kellett hagyniok a munkát. 
A rendőrség kutat az ujonc-betörők után. 

IBécsi 

Onerett-társulat 
brassói vendégjátéka 

A bécsi Joh. Strauss-Theater 
együttese : 

a REDOUTE-ban 
kt, 2: Viotoria und ihr Husar 

(Abrahám) 
Okt. i3: Land des Lchelns 

ehár) ! 
Okt. 14 : Meine Schwester und ich 

(Benatzky) 
Okt. 15 : Drei Musketiere 

(Benatxky) 

Nezdete este 9 órakor. 
legvek a Zeltschriftenzentraleban. 
Iumévezetés : Ongyerih G. 

pnéumatik, csontok ropogtak s egy haj. 

az. 

nek 

Jerga. mint Hemrfanár 

Egy fogarasi urinő esete az 
érzékeny miniszterelnökkel 

Bukarest, október 10. 
,A betegesen hiu és érzékeny Jorga ön- 
érzeteskedésének ujabb érdekes példája 
van. : 
Dr. Sechea fogarasi földbirtokos özve- 

gye ugy a királyhoz, mint Jorga minisz- 
terelnökhöz panasszal fordult. Á panasz- 
irat tartalma az, hogy a fogarasi helyi 
hatóságok minden törvényesség mellőzé- 
sével földbirtokából kiszakitottak 

egy 

darabot utépitési célokra. Az özvegy pa- 
nasza szerint ennek a jogtalankodásnak 
háta mögött Scuti képvisel 

Megalakult a magyar- 
[ e e 

országi ellenzéki pártok 
e. . 

szövetsége 
: Budapest, október 10. 

Az ellenzéki pártok tömörülése ma be- 
fejezést nyert. amennyiben megalakult 
az ellenzéki pártok szöbetsége Friedrich 
Istoán és Gaál Gaszton elnöklete alatt. 
A szövetség 

lasztójog, az államháztartás helyzetének 
őszinte feltárása és rendezése és a mező- 
gazdasági válság megoldása. 

-– SEGITSÉG HELYETT - FIGYELMEZ- 
TETÉS A SAJTÓNAK! Tudósitónk jelenti. 
A temesvári főügyész szombaton délelőtt ma- 
gához kérette a sajtó képviselőit és figyel- 
meztette őket, hogy a nyugdijasokkal kap- 
csolatban csak keveset és azt is hangfogóval 
irjanak, mert a mai amugy is izgatott han- 
gulatban a nyugdijügyek könnyen felizgat-[ 
hatják a közönséget. Hát ez igaz! Aztán azt 
is mondotta a főügyész, hogy a fizetési ne- 
hézségek közé került pénzintézetek ügyeit is 
csak mérsékelten tárgyalják a lapok, mert ez 
is izgatja a közvéleményt. Ez is igaz. De az 
is igaz, hogy a sajtó mérsékelt hangja és 
hangfogós beszámolása az eseményekről nem 
segit sem a nyugdijasokon, sem a bajba jutott 
pénzintézeteken. Itt csak rátermett kormany- 
közegek segithetnének. 
– A Közgazdasági Bank 

folytatólagos tárgyalása. 
jelentik: 

bünperének 
i Kolozsvárról 

Közmazdasági Bank bünperé- 
mai tárgyalási 

tek a tanukihallgatások. Negrutiu ipar- 
kamarai elnök, az igazgatóság és a sza- 
náló bizottság tagja azt vallia, hogy a 
bank ki tudott volna egyezni, ha egves 
hitelezők nem akarták volna megzsarol- 
ni a pénzintézetet. Az elnöknek arra a 
kérdésére, hogy miért irt alá olyan ira- 
tokat, amelyeknek aláirása sulyos fele- 
lősséggel járt, Negrutiu válaszolni akart, 
a védő azonban közbeszól, hogy ezt a 
kérdést nem lehet feltenni, mert ez ter- 
ror a tanu ellen. A mai tárgyalási napon 
általában több összetüzés keletkezett 
részben az ügyész és az elnök, részben a 
védő és az ügyész között. A tanuk kihall- 
gatása még a jövő hetet is igénybeveszi. 
– Gyilkolt egy beteges hajlamu tánc- 

tanár. Kolozsvárról jelentik: Constautin 
Vulpeanu, közismert besztercei táncta- 
nár, autójában halántékon lőtte, majd 
Apahidánál a Szamosba dobta Greaba 
Flaviu 17 éves besztercei diákot. A bete- 
ges hajlamu tanár az utóbbi időbeun 
egész Beszterce figyelmét magára vonta 
mert feltünő előszeretettel vitte autózni 
a fiatal diákokat. Az áldozat szülei. mi- 
ker feltünt Huk távolléte, rögtön rosszat 
sejtettek, mert legutóbb a anár társasá- 
gában látták. A folyóvizben félig ülő 
helyzetben levő hullára egy parasztasz- 
szony bukkant. A nyomozás folyamán 
sikerült a tragédiát kezdetétől végig 
rekonstruálni. A szerencsétlen végü diá- 
kot a megejtett vizsgálat után eltemették, 

táncmesternek nyoma veszett, minden 
valószinüség szerint sikerült a határt át- 
lépnie. A nyomozás a legnagyobb erély- 
lyel folyik. : 
– Vérszerződést kötöttek a szatmári 

football egyesületek, Szatmárról jelen- 
tik: A B. L. jelentette, hogy Szatmár vá- 
rosa az Olimpia román sportegyesület- 
nek három évre bérbeadta a város egyet- 
len sportpályáját. Ez ellen a protekcio- 
nálás ellen az összes szatmári sportegve- 
sületek, számszerint hatan, ülésükön 
tiltakoztak és határozatilag imondot- 
ták, hogy amennyiben a város ezt a bér- 
letet nem hatálytalanitja, a szatmári 
pályán tovább nem játszanak. Marad- 
jon az Olimpia egyedül és játszon azzal, 
akivel tud. Egyébként az egyesületek le- 
szögezték még, hogy a város a bérbeadás 
tényét velük még hivatalosan ma sem 
közölte, ami azt bizonyitja, hogy az utol- 
só percben talán mégsem merik ezt a 
botrányos határozatot hivatalosan is 
publikálni, mert rájöttek arra, hogy ez- 
zel a bérlettel az egész ország sporttár- 
sadalmát egy frontban találják. 

Az özvegy panaszátirata, amit 

: „Nem foga 
ő áll, aki ezen melyből hiányzik az illem." 

eeéetése vÉves 

leztek le Magyarországon. 

rogrammja a titkos vá-! 

az uton akart utat biztositani ahhoz az 
ipari vállalathoz, amelyben érdekeltsége 
van. 

forgás 
hoz küldött, igy kezdődik: „Tiltakozom 
minden erőmből az ellen a vandalizmus 
ellen.." És igy fejeződik be: lem „Kérem a 
miniszterelnök urat, hogy azonnal intéz- 
kedjék ennek a jogtiprásnak a megszün- 
tetése érdekében..." 
lorga a danszra ezt a feleletet adta: 

hatok el olyan kérést, a 

.sööevesődesöeBE 

- Nagyszabásu kémkedési ügyet lep- 
Budapestről 

jelentik: A magyar hatóságok nagysza- 
ásu kémkedési ügyet lepleztek le, a 

melynek során eddig három letartóztatás 
történt. Letartóztatták Kollár János 
rangját vesztett hadnagyot, Kirschner 
sigmond és Knezevics Lukács konzulá- 

tusi tisztviselőket, akik katonai adatokat 
akartak szolgáltatni Magyarországról 
föbb utódállamnak. A vizsgálat még fo- 

A magyarországi vállalatok és al- 
kalmazottaik uj jogviszonya. Budapest- 
ről jelentik: Zsitvay igazságügyminisz- 
ter felhatalmazást kapott a 33-as bizott- 
ságtól arra, hogy javaslatot dolgozzon 
ki a magánvállalatok és alkalmazottaik 
jogviszonyának uj rendezésére. Zsitvay 
rövidesen előterjeszti javaslatát, amely 
alkalmazkodni kiván a megváltozott 
gazdasági helyzethez. 
—– A cseh vasut nem fogadja el a már- 

kát, a sillinget és a pengőt. Prágából je- 
lentik: A cseh vasutigazgatóság rendele- 
te folytán, a vasuti jegypénztáraknak 
fizetés gyanánt nem szabad sem német 
márkát, sem osztrák sillinget, sem pedig 
magyar pengőt elfogadniuk. 

— Szalontai hirek. Szalontáról jelen- 
tik: A szalontai állami gimnázium tanárai 
már julius óta nem kaptak fizetést,. A 
helyzet, a tanárok elkeseredettsége 
folytán oda fajult, hogy ha tiz napon 
belül nem folyósitják fizetéseiket, he- 
szüntetik a tanitást. - Dr. Hadházvy Kál- 

ddsagi : ré- mán letartóztatásával előtérbe lépett a 
lási napján megkezdőd-M ár agyar Párt elnöki tisztségének betöt- 

tése. Az ügyek intézésére a párt tagjai, 
a szokásos elnök helyett, egy öt tagu bi- 
zottságot választottak, amelynek élén 
Fráter Emil földbirtokos áll. 

A NAGYSZEBENI „HERMA" CIPO- 
GYÁR, miután felszámolás alatt áll Brassó, 
Kapu-utca 21. szám alatti fiókját is megszün- 
teti. A fiókot az eddigi vezető, Heitz Max 
veszi át és az ismert „Carmen" nagvváradi 
cipőgyárral együtt ugyanebben a belyiség. 
ben „Carmen" cipő-lerakatot nyit. (be) 
ERDÉLYIEK BUDAPESTEN. Egyre 

többen vannak erdélyiek, akik szóhoz jutnak 
Budapest irodalmi, kulturális és társasági ko- 
reiben. Igen szép missziót teljesit az aradi 
származásu Syposs Katalin dr. közápiskola 
tanárnő, akinek Budapesten a legelőkelőbb 
nyilvános jogu magániskolája van. Syposs 
Katalin dr. francia-magyar elemi iskolája a 
Rózsadombon van, II., Bimbó-utca 9. I., és a 
gyerekek a legkitünőbb pedagógusok vezetés 
mellett sajátitják el nemcsak az elemi alap- 
ismereteket, hanem a francia nylevet is. Az 
iekola internátussal kapcsolatos, ahol igrn ki- 
váló gyermek-specialisták ügyelnek fel a gye- 
rekek szellemi és fizikai fejlődésére. (bel 
TÁNCISKOLA. Kováts Miklós táncta- 

nár iskolájában október 15-én kezdődnek a 
kurzusok. Tanitva lesz: Rumba, stb. modern 
ujdonságok. - Érdeklődni és beiratkozni le- 
het: Brassó, Katalin-utca 10. sz. alatt. (be) 

X Dr. Papp Béla orvos, a budapesti 
Uij-Szent János kórház volt orvosa több 
éves orvosi gyakorlattal rendelését Bu- 
karestben tovább folytatja. Strada 
Besarabia fost Accident 31 sz. a. Ren- 
del: d. e. 8-11, d. u. 3-8-ig. 
– BÁRÓ KRAFFT-EBING VILÁGHIRU 

KÖNYVE: „Psychopathia Sexuális" teljes szö- 
vegü magyar forditásban, jó kiállitásban, is- 
mét kapható. A hatalmas, lexikonalaku kö- 
tet rövid ideig még a szenzációsan olcsó le- 
szállitott áron, 163 lejért rendelhető meg 
könyvosztályunkban. - Az összeg előzetes 
beküldése esetén portómentes szállitás. 

MIHÁLY NAGYVAJDA TELJESEN 
EGÉSZSÉGES. Bukarestből jelentik: A kirá- 
lyi udvari orvos, dr. Paul Gotcu, a követ. 
kező hivatalos buletint adta ki: „Őfensége, 
Mihály nagyvajda, teljesen egészséges és en- 
gedélyt kapott arra, hogy elhagyhassa aa 
ágyat." Hőfer professzor, aki a kis trónörö- 
kösön mandulaoperációt végzett, már vissza 
is utazott Bécsbe. 

- Tizenkét holottat huztak ki eddi 
az összeomlott munkásbiztositó intéze 
épülete alól. Danzigból jelentk: Beszá- 
moltunk arról a sulvos szerencsétlenség- 
ről, amely a közeli Gdynia városban tör- 
tént, ahol a munkásbiztositó intézet épü- 

got helyeztek, vagy bármiképp 

lő-félben levő háza, a gázvezeték robba- 
nása következtében, összeomlott és az 
ott dolgozó munkásokat maga alá temet- 
te. Eddig tizenkét holttestet huztak ki a 
romok alól. A gázvezetéket szerelő válla- 
lat három igazgatóját, gondatlanságból, 
okozott emberölés miatt, letartóztatták. 
A vizsgálatot egy Varsóból delegált bi- 
zotság végzi. 
végbe. 
—– Érdekes előadás Brassóban. Ma es- 

te 9 órakor a Kereskedelmi és Iparkama- 
ra kis üléstermében egy film kerül bemu- 
tatásra, amely a danzigi kikötőről s an- 
nak Romániával kapcsolatos közlekedé- 
si viszonyairól készült. Dr. Julius von 

ickowski, a danzigi kikötőbizottság 
elnöke és Bernhard Zipper, a kikötő tari- 
fa-irodájának vezetője tegnap érkeztek 
ez alkalomból Brassóba. Ugy a Keres- 
kedelmi és Iparkamara, mint az Erdélyi 
Iparszövetség szivesen látja e több kül- 
földi városban nagy érdeklődésre talált 
film előadásán a kereskedelmi, ipari és 
szállitói körök tengeri közlekedés iránt 
érdeklődő tagjait. 
KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Mindazok- 

nak, kik felejthetetlen halottunk, Barcsa An- 
drás temetésén résztvettek, koporsójára virá- 

részvétüket 
fejezték ki, különösen pedig az „Erdészeti hi- 
vatal"-nak testületileg való megjelenéséért ez- 
uton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló 
család. ' 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Bentia v. 
közkórházi orvos, gyakorlóorvos és bőrgyó- 
gyász, (spec. a budapesti, gráci és berlin: 
egyetemeken), Brassó, Mester-utca 11. (Bolo- 
nya) sz. alatti házában uj rendelőt nyitott. 
Rendelés: belső, sebészi, női, bőr és nemt 

temetés vasárnap megy 

(vér) betegeknek, naponta 11–1 és 3-5-ig. 

x Uira játszunk, mindig slágert, még 
akkor is, ha tüzet hánynak ellenfeleink, 
akik immár harmadszor törnek életünk- 
re és akik mást produkálni nem tudván, 
arra törekednek, hogy bennünket ható- 
sági bárddal megnémitsanak. A maga- 
sabb fórumok ismét megnyitották (a há- 
rom napra bezárt) brassói Modern 
Mozgót, ahol tegnap estétől ismét pezsgő 
az élet, tódul a közönség és élvezi a pre- 
ciz előadásokat a megközelithetetlen 
Western gép leadásában a legujabb 
filmslágereket. „Ujra játszunk, mindig 
slágert" ez a mottónk és ellenségeink 
piszkos aknamunkája, reméljük, 
hogy a jövőben még három napra sem 
fogja tudni megállitani üzemünket, ahol 
Brassóváros közönségének legnagyobb 
örömére a szezon kimondott és csakis 
legiobbnak elismert filmujdonságait mi 
fogjuk bemutatni. Ma; szombattól tehát a 
nagyközönséget ismét tisztelettel üdvöz- 
lik a Modern Mozgó tárt kapujánál. 

MEGHATAÁROZÁS 

— Hogyan nevezzük az olyan embert, 
aki sok nvelvet beszél? 

Fecsegőnek, tanitó ur kérem. 

(Ric et Rac.) 

Tereton 518 

sSzomsAToN, VASÁNAP PREMIER! 
Német beszelő tílmszenzáció. 

Regie: 
7 TARRY Plel 
o 

A szenímoriczi kaland 
Western beszélőgép. Magvar feliratok, 

Vasárnap d e 11–1-ig MITINI 10-15 lej 
WILLY FORST-al Szeretlek, Szeretsz, Szeret.. 
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A BEKEERY 

Az amerikai polt frontharcosok nem a 
háboruért, hanem a bekéért tüntetnek. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
– A németek vendégjátéka miatt 

csak szombaton kezd a magyar szinház. 
Teljesen felkészülten várja Bérczi Mi- 
ály szinigazgató együttese a brassói sze- 

zon megkezdését, azonban a német ven- 
dégjátékok miait ismét pár napra el- 
kellett balasztani a kezdést. Ügyanis a 
németek hamarább kötötték le a városi 
zenekart s igy a két társulat bármennyi- 
re is szerette volna összeegyeztetni a 
játszási napokat, nem sikerült, mert a 
zenekar csak egy helyen játszik. Emiatt 
a magyar szinház igazgatósága ugy ba- 
tározott, hogy előadásait a német ven- 
dégjátékok után, október 17-én, szom- 
baton kezdi meg. Ezzel a halasztással 
sulyos kár érte a magyar szinházat, mert 
a tagok már napok óta együtt vannak, a 
szinház átalakitását is befejezték. ugy, 
hogy a magyar szinház részéről semmi 

adálya nem volna a kezdésnek. 
— Marosvásárhelyi hirek. Tudósitónk 
jelenti: Az itteni rendőrség elfogta Jóni 
ozália és Kovács Krisztina zsebtolvaj- 

nőket, akik legutóbb Mendel Ádoli ék- 
szerüzletéből loptak el ékszereket. Mind- 
kettőjüket illetőségi helyükre. Kolozs- 
várra kisérték, ahol több ottani betö- 
résért is felelniöő9k kell. - A Kereskedő 
Társulat tegnap ülést tartott, amelyen el- 
határozták, hogy a kihitelezéseket meg- 
szüntetik és a jövőben csak készpénzzel 
fognak árulni. - Gherman bukaresti 
egyetemi tanár vezetésével most folynak 
a vizsgálatok arra nézve, hogyan lehet- 
ne a Bistra vizét Marosvásárhelyre leve- 
cetni és itt ivőviznek felhasználni, miután 
a marosvásárhelyi ivóviz tudvalevőleg 
rossz. Annyit már megállapitottak, hogy 
a Bistra vizét Dévától százmillió lejes 
költséggel Marosvásárhelyig lehetne ve- 
zetni és ez az összeg tizenkét év alatt 
amortizálódna. 
— Időjárásjelentés. A budapesti Me- 

teorológiai Intézet jelentése szerint Eu- 
rópa nyugati részein az óceáni légáram- 
lás következtében fellépett esőzések min- 
denütt csökkentek s Kelet-Európában 
tulnyomóan derült és igen enyhe volt az 
időjárás. A prognózis szerint továbbra is 
derült és igen enyhe, napos, szép idő vár- 
ható. A vénasszonyok nyara tehát kár- 
pótol azokért a zord napokért, amelyeket 
szeptemberben el kellett szenvednünk. 
— Az agrárhatóságok formálisan is 

birtokba vették az algyógyi székely- 
földmives iskolát. Kolozsvári tudósitónk 
jelenti: Október 8-án, csütörtökön tar- 
totta meg Algyógyon az agrárbizottság 
a gróf Kun Kocsárd-féle székely föld- 
mivesiskolától elvett ingatlanok helyszi- 
ni szemléjét. Az EMKE, amely tulajdono- 
sa volt az algyógyi iskolának, képviselő je 
utján tiltakozott az átvétel ellen. Ezzel 
kapcsolatban Sándor József szenátor, az 
EMKE elnöke kijelentette, hogy az in- 
terparlamentáris konferencia ülései 
alatt felvilágositást kért Jonescu-Sisesti 
földmivelésügyi minisztertől arra, hogy 
az algyógyi iskola ügyében beadott me- 
morandumra miért nem válaszolt a kor- 
mány. Jonescu-Sisesti azt felelte, hogy a 
memorandumra azért nem adtak választ. 
mert nem akarták nyiltan visszautasitani 
az EMKE kérését, ellenben valamilyen 
más megoldásról gondolkoznak. A kor- 
mány tehát megoldáson gondolkozik. 
mig a vidéki hatóságok ezalatt már kész 
helyzet elé állitják az érdekelteket, a 
kiknek a végén is fájó szivvel kell tudo- 
másul venniök, hogy az erdélyi magyar 
kisebbséget szégyenteljes taktikázással 
ismét megfosztották kulturális életének 
egyik nagyjelentőségü intézményétől. 
— Ischiásnál egy pohár természetes 

„Ferenc József" keserüviz reggel éhgyo- 
morra véve előmozditja a gyomor és a 
belek müködését s könnyü székletet biz- ttosit. Orvosi tapasztalatok dicsérik a Ferenc József viz azon kitünő hatását, 
amelyet vese-, hólyag-, prostata- és vég- 
bélbajoknál is kifejt. A Ferenc József 
eserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 

ákban és füszerüzletekben kapható. 
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— Movorverseny a pojánai szerpenüi- 
neken. A két brassói motoregylet októ 
ber hó második felében megismétli a 
mult évben nagy sikerrel rendezett ver- 
senyét a pojánai szerpentineken. Az ut- 
vonal három kilométer és 270 méter a 
magasság-különbözet a kiindulási pont- 
tól. A verseny egy vándorserlegért fo- 
lyik, azonban más dijak is kiosztásra 
fognak kerülni. 

—– Dicsőszentmártoni hirek. Tudósi- 
tónk jelenti: Az elmult 6iszaka a dicső- 
szentmártoni rendőrség közegei rajta- 
ütésszerü razziát tartottak a' pékmühe- 
lyekben, de sehol sem találtak szabály- 
talanságokat a kenyérbélyeg alkalma- 
zása körül. — icsőszentmártoni ma- 
gyar szinház koncesszióját Vigh Ernő 
kapta meg. társulat vendégjátékai 
október 13-án kezdődnek. – Dicsőszent- 
mártonban és vidékén szinte mindenna- 
posokká váltak a betörések, A jól szer- 
vezett banda tagjai a napokban öt he- 
lyen törtek be. A hatósági nyomozás ed- 
dig nem vezetett eredményhez. – A di- 
csőszentmártoni földgáztársaság és a fo- 

gyasztók naborusaga meg mme nem 
ért véget. A földgáztársaság eddig még 
nem válaszolt az interimár- izottságnak 
arra a felszólitására, hogy kössön a vá- 
rossal szerződést. 
—- A lupényi bányamunkások tiltakoz- 

nak a kórház áthelyezése ellen. Dévai 
tudósitónk jelenti: Amióta a „Petrosani" 
bányavállalat a vulkáni szénbányák üze- 
mét megszüntette és a munkanélkül ma- 
radt bányamunkások egy részét a lupé- 
nyi tárnákhoz osztotta be, Vulkánban 
megfogyatkozott a munkások száma, Lu- 
pényben természetszerüleg meggyarapo- 
dott. Ezt a körülményt teljesen elhanya- 
golva, a Casa Cercuala központi igaz- 
gatósága és a bányatársulat lupényi ve- 
zetősége megmagyarázhatatlan logiká- 
val ugy döntött, hogy a lupényi kórházat 
rövidesen áthelyezik a kihalt Vulkánba. 
Lupényben a régi, kisebb munkáslétszám 
mellett is száznál több sulyos baleset 
történt az év folyamán s az áldozatok 
ápolására jó szolgálatot tett a kórház. A 
rendszer most megváltozik. Minthogy 
Lupényban intenzivebb munka kezdő- 

-— Borcsa ne járjon a szád, hnanem 
szolgáld ki a nagyságos urakat. A nagy 
sagos urak most forradalmárok és övék 
a világ Bort akarnak. Vidd le őket a 
pincébe és igyanak bort 
A parasztok dölyfösen, megelégedett 

vigyorgással követték a mormogó asz- 
szonyt. Dudás és Pista magukra marad- 
tak. 

– Hát ez a forradalom! Mienk a vi- 
lág! Nem a tied, meg az enyém is, ha- 

kocsmatöltelék voltam, most én .meg- 
iszom a borodat, levágom a hizódat, te 

ki a kőházadból vityillóba lakni. Hogy 
osszam fel a földet, amelyért ötven 

bet aludtam volna. 

lyen alapon lehetne az árucserét város 

állapodásfélére is jutottak. Jó fertály- 
óra mulva tért vissza a Borcsa. 
– Nos, Borcsa, mi van a nagyságos 

urakkal? 

– Hát már elmentek a disznó dögök! 
Káromkodtak nagyon, hogy bolondot tet- 
szik járatni velük. Hiszen tudta a nagy- 
ságos ur, hogy nincs a hordókban egy 
csöppnyi bor sem. 
— Persze, hogy nincs. Hát nem azért 
szüreteltem, hogy ők igyanak. Ha el- 
gyünnének még egyszer, bocsásd rájuk 
a kutyákat. 
Peista barátságos parolázással vált el a 
gróf urtól. Az expedició ugyancsak so- 
vány eredménnvel végződött. Két ser- 
tést és három köböl buzát raktak az au- 
tóra. Dehát ez is jobb volt a semminél. 

Csunya és barátságtalan volt az ősz. 
November derekán leszakadt az első hó, 
amely nyomban csatákká dagadt, az 
elnyütt, hitvány lábbelin beszivárgott a 
piszkos lé, az emberek éheztek és fáz- 
tak. Az első napok optimizmusát der- 
mesztő hangulat váltotta fel. Az ujságok 
azután olyan hireket hoztak,. amelye- 
ket ugyan hihetetleneknek tartottak. de 
mégis megcsóválták rájuk a fejüket. 
Hogy a nagyhatalmak határoztak és bi- 
zony az egész felvidéket. el egészen a 
Hernád völgyéig, sőt még azon is tul, 
a cseheknek ajándékozták. hogy a há- 
boruban szerzett érdemeiket megjutal- 
mazzák. A városháza tanácstermében 
kifüggesztették a szlovák nemzeti tanács 
proklamációját, amely kimondta, hogy 
a szlovákok élnek az önrendelkezési 
joggal és a hirek arról számoltak be, 
ogy Turócszentmártonban kimondták a 

szlovákoknak a csehszlovák államhoz 
való csatlakozását. Szlovák lapok is ér- 
keztek a városba, amelyek már nyiltan 
irtak ezekről a dolgokról. sőt levelező- 
jük is volt, aki ismertette a városban 
uralkodó zavaros állapotokat és azt 
irta, hogy a város szlovák lakossága alig 
várja testvéreinek bevonulását. mert 
szeretné már végét látni a rendetlenség 
és anarchia uralmának. Trencsénme- 
gyét már meg is szállták a csehszlovák 
csapatok, előőrseik Zsolna táján járnak 
és tapogatózva nyomulnak a Vág völ- 
gyén felfelé Nincs katonai formáció, a 
melyet szembe lehetne állitani velük. A 
onem akarok katonát látni" elvének 
szétkürtölése egyszeriben elvégezte rom- 
boló munkáját, kiölt a fezverben álló 

nem hogy mert eddig te dolgoztál és én 

meg eriggy az utcára kódulni és eriggy 

éven át verekedtem, hogy nem volt egy 
éjszakám sem, amelyen öt óránál töb- 

Azután tovább tárgyaltak, hogy mi- 

és falu között meginditani és valami meg 

,katonaságból minden fegyelmet és kö- 
telességérzetet. Ezt a demoralizált sere- 
get azután igazán semmire sem lehetett 
használni. 

kaszárnyák udvarában garmadában 
állott a piszok. A huszárok nem csuta- 
kolták lovaikat, a kaszárnyák folyosóit 
nem söpörték, mindent belepett a szenny 
és a büzlő, dohos szobákban pipázó ka- 
tonák kártyáztak, ittak és káromkodtak. 
A hadtestparancsnok kétségbeejtő jelen- 
téseket kapott és azon gondolkodott, 
hogy itthagyja az egész diszes társasá- 
got. De még egy izben megkisérelte a 
helyzet megmentését. Hosszabban tár- 
gyalt a kormánybiztossal. Teljhatalmat 
kért a fegyelem helyreállitására. A kor- 
mánybiztos bensejében igazat adott ne- 
ki, de hát mitsem tehetett, az ő kezét 
a munkástanács és a katonatanács kö- 
tötte meg. Itt pedig már igen erős volt 
Konecsny ecsoportjának a befolyása és 
ez a csoport nemhogy gátolta volna, ha- 
nem minden lehető eszközzel elősegitet- 
te a katonaság szellemének destruálá- 
sát. : 
Zavaros fejü emberek kerültek előtér- 

be és jutottak tulnyomó befolyáshoz a 
munkás- és katonatanácsban. Égy szép 
napon tiz marcona katona jelent meg a 
katonatanács ülésén és részvételi jogot 
követeltek, : 
— Honnan jöttök és kik vagytok? – 

kérdezte a katonatanács elnöke. 
Mi a zsolnai vörös brigád tagjai 

vagyunk. Zsolnát megszállották a cse- 
hek és ezért jöttünk ide. 
zási jogot követelünk mi is. : 

A zsolnaiak egyik emberét beválasz- 
tották a tanácsba. Másnap már beszter- 
cebányai katona jelentkezett és amint 
jobban és jobban összezsugorodott a 
felvidék, amint a csehszlovák csapatok 
csápjai mind előbbre és előbbre 1yul- 
tak, ugy dagadtak a helyi forradalmi 
szervezetek az egész felvidék szerveze- 
teivé 

A hadtestparancsnok és a kormány- 
biztos tárgyalásának igen sovány ered- 
ménye volt. Annyiban állapodtak meg, 
hogy a nemzeti tanács emberei sorra 
járják a kaszárnyákat és beszédeket 
tartanak. Felszólitják a legénységet a 
rend és a fegyelem megőrzésére, kifej- 
tik előttük. hogy az ő magatartásuktól 
függ a demokratikus köztársaság övő- 
je és ha soraikban az anarchia ver ta- 
nyát. ürügyet szolgáltatnak a csehszlo- 
vák csapatoknak, hogy a rendfenntar- 
tás cimén az ántánt parancsára bevonul- 
janak a városba. 
A beszédek elhangzottak. A szónoko- 

kat türelmesen végighallgatták, megél- 
jenezték a köztársaságot, megéljenezték 
Károlyit, a köztársaság elnökét és a 
szónokok azzal a felemelő érzéssel 
hagyták ott a kaszárnyát, hogy nagy- 
szerüen beszéltek és megszilárditották 
a fiatal köztársaság alapjait. Este az- 

ork és soxxai onb esn van a sz 
rencsétlenségek merismedlődésére. a bü. 
rokratikus észjárás, amely a józan meg. 
oldásoknak mindig az ellenkezőjére t. 
pint rá, elveszi a veszedelemnek jobban 
kitett lupényi bányászoktól a kórházy 
és át akarja telepiteni Vulkánba, aho] 
munka egyáltalában nincsen. Ez az obs. 
kurus terv Lupényban olyan nagy felhá. 
borodást váltott ki, hogy a bányamunká. 
sok október 25-én nagygyülést tartanal 
és azon tiltakozni fognak a kórház áthe. 
lyezése ellen. 
ORVOSI KÖRÖKBÖL. Dr. Bind, 

Richard, az összes gyógytudományok orvoy 
és tüdőbetegségek szakorvosa, rendel délutáy 
2-fél 5 óráig, Brassó, Buzasor 2. Röntgen, 
diagnostika. : b 
- EGYSZERÜ KÖNYVVITELTAN magán. 

uton való elsajátitására, számos mintával « 
egyéb hasznos tudnivalóval. Igen alkalma, 
iparosok és kiskereskedők részére. Ára 31 lej 
póstán pórtóval 56 lej. Legegyszerübb a pénzt 

utalványon előre beküldeni, akár póstabélye. 

Tanácsko- 

gekben. A Brassói Lapok Könyvosztálya. 
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után részeg katonák kifosztottak a Pesti. 
uton egy szeszraktárt és a Pesti-ut vé. 
gén terjeszkedő barakkban feltörték é 
kirabolták a pósthivatalt és két katom 
megerőszakolta a póstáskisasszonyt.. 

A nemzeti tanács nevében![.!... A nem. 
zeti tanács nevében!.. Sok tanácstag 
gyerekes örömmel játszadozott forra. 
delmat, Odaálltak a villanyos sineire és 
felemelt karral megállitották a szemközt 
robogó kocsit. Hadd lássák a város pol. 
gárai, hogy milyen sürgős dolguk van és 
hogy mennyire igyekszenek menteni a 
várost és a hazát. 
Ezek voltak a szónokok, a bizottsá. 

gosdit játszók. Se szeri, se száma a bi. 
zottságoknak. Egyik gyülés a másikat 
érte. Akik tényleg dolgoztak, azt sem 
tudták, hol áll a fejük a sok egymásnak 
ellenmondó rendelkezésre.. : 

A várost pedig nem adjuk a csehek. 
nek. Ha kell, vérünk hullásával védel. 
mezzük meg. 
És a kormánybiztos a nemzeti tanács 
küldöttségével felutazott Pestre. Hossza- 
san tárgyaltak a kormánnyal és a cseh- 
szlovák követtel. A kormánytól nem 
kaptak semmi határozott utasitást. A 
kormány fegyveres erőt nem ad a város 
megvédelmezésére. Még csak utasitást 
sem. Tegyen a kormánybiztos, amit akar, 
a saját felelősségére. 

A városban pedig fantasztikusnál fan- 
tasztikusabb tervek merültek fel, hogyan 
lehet a megszállást elkerülni. Az egyik 
helyi lap azt az ötletet vetette fel, hogy 
alakuljon a város és környéke külön, 
független köztársasággá és ismertesse 
el ezt a köztársaságot az ántánttal. 
másik két lap éles polémiába bocsátko- 
zott, az egyik azt inditványozta, ho 
a magyar köztársaság csatlakozzék a 
goszláviához, a másik azt ajánlotta, 
hogy egyesüljön a csehszlovák köztársa- 
sággal és Prága meg Budapest keressék 
meg a dualisztikus együttélés alapjait. 

Végül jelentkeztek olyan szlovák po- 
litikusok is, akik önálló szlovák köztár- 
saság megalakitását vetették fel, amely 
szövetséget köt a magyar köztársaság 
gal. Proklamációt bocsátottak ki, amely 
re meghatalmazás nélkül irták olyan 
szlovák politikusok nevét is, akik márl 
elkötelezték magukat a csehszlovák ál- 
lamnak. Az uj kormány alakuló iüilését 
a városháza tanácstermében tarfotta. 

A tárgyalás egyideig zavartalanu 
folyt, de hirtelen éktelen zsivaj verte 
fel a városháza folyosóit. Felvonult a 
zsolnai vörös brigád. 

Tót köztársaságot akartok? Majd 
adunk nektek tót köztársaságot! 
Kézigránáttal a kezükben nyomultak 
a tanácsterem felé. A szörnyü veszede 
lemre a szlovák kormány tagjai az er 
kélyre menekültek és az erkélyt tartó 
oszlopokon kusztak le az utcára. 

. 
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RBOTRANY A 
Bukarest, október f10. 

A háboru - mondotta Bukarestben La- 
Jontaine ur, a belga szenátus elnöke - nem 
egyéb közönséges rablásnál, lelketlen gyujto 
atásnál és becstelen gyilkosságnál! 

Eleinte azt hittem, hogy ez közhely. H iszen 
magam is sokszor irtam és mondtam már ha- 

onlót. Sőt ennél különbet is. De mennyioel 

különbet! Hadkritikai frazeológiámban a la- 

" tólag azonban rájöttem arra, hogy csalód- 

tam. Nem a szó a lényeges, hanem a szónok 

zt, hogy a háboru gaz őrület, gyalázatos 
ban ákszék, akkor erre azt felelték polna, 
hogy korlátolt defetista oagyok, sekélyes a 
hazafiasságom, hogy lerombolom a nemzeti 

péderő tiszteletét, hogy eredendő gyávaságom 
tet a fegyverek nemes tusájának lebecsü- 

kész s hogy általában menjek a fenébe. 
Esetleg valami paragrafust is találtak bolna 

s most hüsülhetnék Doftánán. : 
De mibvel a szónok Lafontaine ur ovolt, egy- 

szeriben világossá oált, hogy a szapak egy 
nagy értelem magasrendü gondolatának, egy 
nagy lélek eszményi sugallatának szülöttei 
Amint az a frázis, hogy „Vigyázat, ha igy 

folytatódik topább, jön a bolsepizmus!", epe- 
ken át ostoba izgatás, komolytalan fenyege- 
tődzés, destruktio lázitás és agyonunott sab- 

ta ki, egyszerre ország-ovilágraszóló szociális 
felismeréssé vált. 

x ; 
Utólag el kell ismerni, hogy Lafontaine meg- 

állapitása még akkor sem oolt közhely, ha 
előtte mások is, gyakorta is kimondották. 
Ugyanis sulyos kockázattal járt. 
Ha közhely lett oolna, akkor elsuhant volna 

az emberek füle mellett. Ehelyett a beszédet 
követő első pvagy második napon Bukarest szi- 
vében, az előkelő és izgatóan forgalmas Er- 
zsébet-bulebvárdon néhány tacskószerü fiata! 
egyéniség körülfogta és inzultálta Lafontai- 
net. Inzultálták szóval, s esetleg tettel is. A 
feleségével együtt. 

Nem volt tehát közhely. Sőt annyira gyujto 
valami oolt, annyira forradalmian hatott né- 
hány ifju lélekre, hogy oalósággal képtelen 
köbetkezményeket pont maga után. Mert hiszen 
képtelennek kell bélyegeznünk. 
először azt, hogy duzzadóerejü legények, a 

kiknek békája még ugy ugrik, hogy elszaki- 
taná a láncot is, nekitámadjanak egy aggas- 
tyánnak. Hiszen ez az alattomos és felelőtlen 
önérzetlenség rikitó példája; 
másodszor azt, hogy ifju férfiemberek ne 
átalljanak tisztes és élemedett hölgyet molesz- 
tálni. Mi, akik távol állunk a hadi erények 
eszményképeitől, nem lehetünk olyan lobagia- 

sak, mint ők, de mégsem oetemednénk soha- 
sem hasonlóra. Hiszen ez a nemtelen férfiat- 
tanság duroán bvisszatetsző esete; 
harmadszor azt, hogy kongóbeli dioattal 

megsértsenek egy emberpárt, akit magunkhoz 
inobitáltunk uri bendéglátásra. Hiszen ez az 

e udoariatlanság felülmulhatatlan tökéletessége. 
A Pedig már csak az tart bennünket össze, 
o-hogy legalább szinleg udoariasak vagyunk 
y éegymáshoz. Képzeljék csak el, mi lenne, ha 
u- őszintéskedni kezdenénk! 
a, Ha felhagynánk a farizeuskodással, a szi- 
a pDélyes képmutatással, a gyűlöletet rejtő ked- 
ék bDes mosollyal, édeskés taglejtéseinkkei, őldök- 

lő düheinket palástoló cioilizációs formuláink- 
0- kal, egyszerüek, becsületesek, nyiltak, őszinték 

lennénk és akkor... : 
ly Kő nem maradna kövön, füszál nem marad- 
nhnha a réten. 

Ilyen őszinteségi hatást oáltott ki Lafontaine 
ur beszéde a háboruról. Néhányan lebetkezték 
az emberi együttélés lehetőségének utolsó 
mentsoárát, az udoariasságot s abban a pilla- 
natban már neki is támadtak, ocsmányul, dur- 
pán, ahogy a Tanganyika pagy a Nyassza 
mellett is cselekednék, egy ősz házaspárnak. 

Egyébként az esetet azzal, nogy foglalko- 
runk bele, nem akarjuk hitoány szószátyár- 
kodással piacra pinni. 
Leszőgezzük ugyan, hogy a botrány példát- 

lanul kinos és példátlanul otromba. De el kell 
elejteni. Az ország nem felelhet néhány be- 
teg lélek duoadi tettéért. Sőt nem felelhet érte 
* kormány sem. Nincsenek varázslatos zseb- 
lámpák, melyek megoilágitsák konok lelkek 
vőtét szándékait. 
Csupán az ellen kell eréllyel, sőt szinte el- 
eseredéssel felemelni szapunkat, hogy a kor- 
ny hosszu napokig megfosztotta a sajtót az dagyel paló foglalkozás lehetőségétől. Ha va- 

lami véletlen ki nem pattantja, ma sem irhat- 
nánk róla. : 
Ugy találták odafönt, hogy jobb a titkolód- 
5, mintha a sajtó egyetemes erővbel zudul föl 

' a fölháborodás titáni robbanásábal kel ki 
az ifju kurafiak ellen, kik hol agg emberek- 
nek esnek neki, hol fiatal lányokat látnak e 
tulbuzgó hazafiasság ürügyével. Ugy talál- 

OKTöBER 

fontainei szapak az enyhébbek közé tartoz- 

Ha például én jelentettem volna ki a kamará- 

lon volt. De mióta gróf Károlyi Imre mondot- 

pja: MIKES MRE 
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ták, jobb a szégyeni fojtott csendben lenyel- 
ni, mint nyilt és kiáltó lelkiismerettel megmu- 
tatni, hogy nekünk ehhez semmi közünk, ez 

tett polna Amerikában, ovagy Japánban, Ko- 
reában, pagy a Tüzföldön, mint nálunk. 
Az elhallagtás és elhallgattatás eme módja 

ellen kell tiltakoznunk, mely hooatobább 
rendszerré fejlődik már s nevetséges szatirává 
deovaloálja a sajtószabadság és tiszta közovéle- 
mény eszményét. ; : 
Ostoba és friool az a játék, amit a kormány. 

zat mai elhibázott eszközeipel a szabad köz- 
tudat ellenében csinál. Ugy tetszik, nem akar 
egyebet, mint a népakarat szapát megfojtoa, 
pisszaélni a kezében lépő hatalommal. XIV. 
Lajosról oloasom, hogy egyszer megszólitotta 
egyik udvaronc grófját: 
— Habla espanol? 
– Nem, Felség, nem tudok spanyolul. 
– Kár, Nagy kár. : 
A gróf öreg és fáradt polt. Mégis hazaro- 

hant és lélekvesztve nekilátott a spanyol nyelo 
tanulásának. Azt hitte, a király azért érdek- 
lődött, hogy Madridba akarja köbetnek kine- 
bvezni. : 
Egy ép muloa jelentkezett az udoarnál. 
—– Tudok spanyolul, Sirel 
– Jól? 
– Kitünően. : 
– EÉEl tudna beszélgetni egy spanyollal? 
- Igen, Felség. 
– Gratulálok. Most legalább eredetiben ol- 

pvashatja a spanyol irókat. : 
Ugyanigy Jorga is. Magához hioatja a saj- 

tót és ráerőszakolja, (sokkal kepésbbé nemes 
fegyverrel és sokkal kevésbbé nemes célért, 
mint XIV. Lajos cselekedte), hogy ne irjon, 
ne nebveljen, ne formáljon szabad közbéle- 
ményt, ne legyen biró az ország lelkiisrmere- 
ténél, ne sokat éljen és éltessen. S a bégén 
megkérdi: 
— Tudsz már hallgatni? 
— Igen, Excellenc! 
- Na, akkor jól fogdd be a szádat! 
Be is fogjuk. 
S miután igy a közvélemény millióhanga 

mennydörgése nem overi el, nem ökleli bissza 
a nagy kórus fülszaggató, duroa disszonán- 
ciáit, a külföld hajlamos lesz arra, hogy oly 
érdemtelenül azonositson mindnyájunkat a 
Buleoárdok infantilis, szomoru szegénylegé- 
nyeibvel ; 
Befogjuk a szánkat, nemcsak most, hanem 

sokszor más esetben is. 
Igy elmulik a felelősségérzet, a nyiloános 

pellengér szégyenfélelme, elmarad a tömegtu 
dat kiképzése, nem gyulnak fáklyák e kor- 
szak sötét éjjelében ... 
Hanem állandósul a félhomály, melyben 

minden brávbó odamerészkedhetik a finom kis- 
asszony, oagy a reszketeg agg elfáradt arc- 
vonásaihoz. 

Elfogulatlanok oagyunk s elismerjük, hogy 
a kormány erélyesen intézkedett. A sihederek 
ülnek s egy-két nap muloa mátr itélet is lesz. 
Példát statuáló itélet. 
Mondjuk, elfogulatlanok bagyunk. Igy he- 

lyes, igy kell lenni. 
De igy kellene lenni mindig máskor is. 
Nemcsak akkor, ha a szenvedő fél előkelő 

külföldi bendég, elnöke egy magasrendü er- 
kölcsi gyülekezetnek s szinte világraszóló 
egyéniség. Hanem akkor is, ha közülünk bár- 
kit, akár a legjelentéktelenebbet éri is az ar- 
culcsapás. : : 
Mert hiszen nincsen s nem is lehet előkelőbb 

vendég, mint amilyen közülünk bárki a saját 
honában. Nem lehet fontosabb, drágább, tisz- 
teletreméltóbb s kibételesebb senki mint önön- 

lan darab ez ország legfenségesebb eszménye- 
ből: az egyén tiszteletéből és jogaiból. 
Ha Dólonae urat inzultálják s utána a 

merénylőket elitélik, az une penible affaire s 
egy megfelelő elintézés. 
De, ha oalakit közülünk inzultálnak s a 

merénylőket nem itélik el, akkor az nem gyá- 
szos incidens, hanem megbecstelenitő "sapás 
az ország tisztes arcába, melyet pedig oly re- 
mekbe formált a Tradició és a Törvény. 
Csapás, mely azt jelenti, hogy itt az embe 

csak fizikum s nem eszme, Európa csak to- 
pográfia s nem életfeladat. : 
A Lafontaine-affér sem lenne nagyobb ügy 

nálunk, mintha Angliában történt volna, ha 
nem lenne annyi elintézetlen számadás a ter. 
hünkőn. 
Szüljön hát egy uj közszellemet a Bulepára 

ostoba botránya: azt a közszellemet, mely ta- 
nitsa, hogy ebben az országban csudálatos lé- 
nyek laknak. 
Akiknek még legutólsóbbika is legalább egy 

Lafontaine. 
Mint mindenütt másutt, ahol az ország ka- 

pujára már kibülről rá pan iroa: 
– Vigyázat, itt kultura! A társadalm 

együttélés rendje ciotlizációoal és törvények- 
kel garantáltatik .. 

Mes 

csak balga véletlen, ami éppen ugy megeshe- 

magunk, mindannyian egy- 1y elválaszthatat- 

k 

Berlin, október 10. 
Pénteken a késő esti órákban ritning 
megalakitotta uj kormányát, amelyne 
listájával azonnal jelemtkezett Hinden- 
burg köztársasági elnöknél, aki az előter- 
jesztett birodalmi kormányt kinevezte. 
Az uj Brüning-kabinet névsora a kö- 

vetkező: 

Birodalmi kancellár 
ter: Brüning. 
hénzügyminiszter és alkancellár: Diet- 

rich. 
Véderőminiszter és belügyminiszter: 
rőner. 
Közdaságügyminiszter: Warmbol. 
Közmunkaügy: Stegerroald. 
Közlekedésügy: Trcviranus. 
Földmivelés és élelmezés: Schtele. 
Póstaügyi miniszter: Schatzek. 
[sazságügy- Joel. 
Az uj kormány szombaton délelőtt teszi 

le az köküt. 

és külügyminisz- 

Szatmár, október 10. 
Péntek reggel a szatmári kereskedők 

legnagyobb része arra hirrc ébredt, hogy 
az adóhibatal ismét elkezdte a lefoglalt 
áruk elszállitását. 

Az adóhivatal ugyanis régebben ott, ahol 
az adóárverésen vevő nem jelentkezett. 
a lefoglalt tárgyakat egyszerüen elvitte, 
beraktározta és később alkalmas időkben értékesitette. 

legnap Fléger Samu füszerkereskedő- 
vel az történt, hogy az adóhivatal közegei 
megjelentek nála és árverezni akartak. A 
kereskedő tizennégyezer lej adóval van 
hátrálékban. Természetesen nem tudta 
Fléger a tizennégyezer lejt kifizetni, csak 
négyezer lejt ajánlott fel, amely összeget 
azonban a végrehajtó nem fogadott el, ha- 
nem 

kiüritette az egész füszerüzletet, sze- 
kérre rakatta és bepitte az adóhioatal raktárába te. k 

Százhuszezer lej értékü árut vittek el ü- a . .. zennégyezer lej adókövetelés fejében. 
Flőger Samu mit tehetett egyebet, áru 

nélkül maradván, becsukta az üzletét. 
Hétfőre ujabb árveréseket tüzött ki az 

adóhivatal. 
A főtér legnagyobb kereskedőit akarja 
hétfőn árberezni. 

A Fléger-hir hatása alatt ezek a főtéri 
nagykereskedők népes küldöttségbe tö- 
mörültek és megjelentek ma délelőtt Gre- 
cu Joan, a kereskedelmi és iparkamara 

főtitkára előtt és közölték vele, hogy 
amennyiben a kamara a pénzügyigaz- 
atóságnál legalább annyit el nem ér, 
ogy a kitüzőtt ároerési 30 napra el- 
halasztja, hétfőn reggel azok a keres- 

ak 

T 

... 

Legjobb 
szövetek 

legolcsóbb 

Kérje szabójától a VESTIS szövetmintakártyáit ! 

Postai megrendelések gondosan összeállítva, 
azonnal expediáltatnak ! 

VESTIS 

jalakult az uj német 
kormány 

Az uj Brüning-kormány a parlament- 
ben elsősorban a szociáldemokratákra, e 
centrumra és a bajor néppártra fog tá 
maszkodni, mig vele szemben ellenzeki 
álláspontot fog elfoglalni a Hitler-csoport 
és a kommunisták. 

Azzal, hogy a had. 
E ügyi és a belügyi 

tárcát Gröner kezé- 
ben összpontositot- 

ták, az uj kormány 
azt akarja kihangsu- 

vorni hogy nem tir 
eltolódást sem jobb, 

: om sem bai felé. 
— A Írancia sajtó - 

v az uj kormány kinc- 
" vezését kommentál- 

va – megállapitja, hogy tulajdonkép. 
peh hármas dírektórium fogja intézni 
émetország sorsát. Ennek a direktórium. 

nak a tagjai: Hindenburg, Brüning és 
Gröner. 

z 
. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA 

Becsukjuk a boltot! 
–- mondják a szatmári kereskedők, merr 

kiiüziék ellenük az adóárvperést 

kedők, akik ellen adóároerés van kitüz- 
ve, üzleteiket ki sem nyitják. 
— Nem hagyjuk áraraktárunkat elhur- colni! - mondották a kereskedők. 
A kamara az adóhátrálék ügyében 

azonnal megkereste a pénzügyigazgató-- 
ságot és amennyiben a pénzügyigazgató 
a kérés elől mereven olzárkózik, hétfőn 
Szatmáron tényleg nem nyit ki bvagy 
husz-harminc üzlet. 

EDISON 
haldoklik 

Neroyork, október 10. 
A hetek óta nagybeteg Edison állapo- 

ta tegnap válságosra fordult. A beteg 
szerda óta nem táplálkozik és bénteken 
egész nap eszméletlenül feküdt. Halálá- nak bekövetkezését minden pillanatban 
várják. : 

Románia gabonát helyezhet el 
Csehszlovákiában 

Prága, október 10. 
A minisztertanács engedélyt adott 4500 

vagon külföldi gabona behozatalára. Eb. ből a mennyiségből Csehszlovákia a leg- nagyobbrészt Romániából fogja besze- 
rezni. 

áron! 
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Tilcmdoráis memmesvári 
NeleeciHds ellema, 

ami nyilt arculcsapása az alkoimánynak 

Temesvár, október 10. 
Az Erdélyi és Bánsági Népkisebbségi 
jságirószervezet temesvári csoportja 

pénteken este viharos ülést tartott a 
napról-napra mindjobban veszélyeztetett 
sajtószabadság védelmére. Okot a gyülés 
összehivására a már országszerte ismert 
körülmény szolgáltatott, hogy a Jorga- 
kormány a Temesváron megjelenő Déli 
Hirlap cimü napilapot az ország alkot- 
mányának legbrutálisabb megsértésével, 
minden előzetes vizsgálat nélkül betiltot- 
ta s ezzel egy kisebbségi napilap egzisz- 
tenciáját megfojtva, veszedelmes és fe- 
nyegető mementót álltott többségi és ki- 
sebbségi ujságirás elé. 
A Déli Hirlap büne – amint azt több- 

ször leszögeztük, - csak anyi volt, hogy 
részletesen közölte dr. Bocu Szevérnek, 
a bánsági tartományi főnökség volt igaz- 
gatójának nagy beszédét, amely a nem- 
zeti parasztpárt bánsági tagozatának 
nagygyülésén maró szatirával mondott 
birálatot Jorgáról, a politikusról és Jor- 
gáról, a történettudósról egyaránt. 
Ha az a tény, hogy egy politikai párt- 

nak a nagy nyilvánosság előtt megtartott 
gyülésén elhangzott felszólalás megirása 
is ok lehet a kormánynak egy lap betil- 
tására, olyan hallatlan precedens a ro- 
mániai sajtó történetében, hogy annak 

vonnia. És ez történt meg a temesvári 
kisebbségi ujságirók tegnap esti gyülé- 
sén, ahol ünnepélyesen és határozottan 
állást foglaltak a Déli Hirlap betiltása 
ellen. 
A gyülés megnyitása után a Temesvári 

Hirlap szerkesztősége nevében Pogány 
László élesen tiltakozott a sajtószabad- 
ság megsértése ellen s rámutatott arra, 

vi okok miatt is, mert 
nyilt arculcsapása az alkotmánynak, 
de sérelmes szociális szempontból is, 
miután ujságirók és nyomdászok eg- 
zisztenciáját boritotta fel. 

Ünnepélyesen kell tiltakozni a lap be- 
tiltása ellen, annak ellenére is, hogy 
a Déli Hirlap most Bánsági Hirlap ci- 
men jelenik meg. 
Inditványára a temesvári 

gyülése elhatározta, hogy 
tiltakozó memorandumot készit és azt 
háromtagu küldöttség utján átadja 
Jorga miniszterelnöknek, Argetoianu 
belügyminiszternek és Brandsch Ru- 
dolf dr. kisebbségi miniszternek. 
A gyülésen a román ujságirók képvi- 

seletében megjelent Urletianu Radu hir- 
lapiró is, aki kijelentette, hogy a román 
sajtó munkásai teljes mértékben szoli- 

ujságirók 

nemcsak a közvetlenül érdekelt kisebb- 
ségi, hanem a többségi sajtónak is legha- 
tározottabb tiltakozását kell maga után 
AAAAAAAAAAAAAAAAÁAA AAAA 

Bizonyiitunk! 
K 

"TISZTA VIZET 
Részletek a Balás Ernő által Kováts 

meghozott jogerős birói itéletből 

: Brassó, október 10. 
Brassó város magyarságát a városi interl- 

márbizottság létesitése és tagjainak kineveze- 
se körül sulyos sérelem érte. Mikor ezt a tényt 
a közérdek szempontjából kötelességszerüen 
tárgyaltuk, a Balás Ernő személyével is kény- 
telenek voltunk foglalkozni. Balás Ernő a saj- 
tótörvényre való hivatkozással nyilatkozato 
tétetett közzé, s ebben beismerte, hogy nem 
volt soha a Magyarpárt tagja, ma sem az, to- 
vábbá, hogy nem tekinthető a brassói ma- 
gyarság képviselőjének, reprezentánsának, az 
tán felhivott minket, hogy a cikkunkben 
multját, illetve háromszéki szereplését illető- 
leg sejtetett dolgokat bizonyitsuk. A napok- 
ban pedig megjelentetett: „Tiszta vizet a po- 
hárba!" cim alatt egy röpiratot, melvben a 
Országos Magyar Pártot, annak vidéki tago- 
zatait, vezetőségeit, különösen pedig a bras- 
sói tagozatot, ennek vezetőit és a B. L.-at tá- 
madja, rég elkoptatott beállitások felmelegi- 
tésével és teljesen az ő régi háromszéki re- 
ceptje szerint. Ebben a röpiratban a közvéle- 
zény megtévesztésére idéz a budapesti tör- 
vényszéknek az ő sajtóperében hozott itéleté- 
ből. Abból az itéletből, melyet az télőtábla 
és Curia egész terjedelmében megsemmisitett. 
Ilyen előzmények után kénytelenek vagyunk 
a Balás Ernő felhivásának eleget tenni és. 
megismertetni a megtéveszteni szándékolt kö- 
zönséggel, hogy milyen döntést hozott a bu- 
dapesti kir. itélőtábla és Curia a Balás Ernő 
által multja tisztázását célzó szándékkal fo- 
lyamatba tett sajtóperben. 

x 
1927. december hó 22-én a budapesti Ma- [ 

gyarság c. napilapban Kováts Kálmán vol 
sepsiszentgyörgyi, most budapesti vezetőjá- 
rásbiró tollából: „Magyar állampolgár aka 
lenni egy volt román liberális szenátor" cim 
alatt feltünést keltő cikk jelent meg, mely 
Balás Ernő mérnök multjával és magyar ál- 
lampolgárságszerzési törekvésével foglalko- 
zott. A cikket a következő sorok vezettek be. 

„Az Erdélyből kiüldőzött magyarság meg- 
döbbenéssel értesült arról, hogy Balás Erno 

oolt román liberális szenátor az illetékes 
minisztériumok ajtóin betelepülési engedé- 
lyért és magyar honosságért kilincsel. Nen. 
tudjuk, hogy vakmerősége-e nagyobb en- 
nek a hirhedt alaknak, pagy bizalma a már- 
már bünné fajuló magyar lobagiasságban." 
Ezután a közérdekre való utalással Kováts 

Kálmán foglalkozott Balás Ernő háromszék 
politikai és gazdasági szereplésével és azt 
igyekezett kimutatni, hogy Balás Ernő nem 

g polgárai so- 
cikk e szavakkal záródott: 

„A trianoni határokon tul szenbedő és it 
imádkozó erdélyi magyarság érthető érdek- 

méltó arra, hogy Magyarorszá 
rába kerüljön. Á 

dárisak kisebbségi kartársaikkal és tilta- 
kozó memorandamukat maguk is maga- 
kévá teszik és aláirják. évá teszi j ka A 

A POHÁRBA! 
Kálmán ellen lelolytatott sajtóperben 

lődéssel figyeli, hogy a renegát előtt melyik 
ajtó nyilik meg: az országé-e, vagy a boór- 
töné?" 
Balás Ernő e cikk miatt sajtó utján elkö- 

vetett rágalmazás vétsége miatt vádat emcelt a 
budapesti büntetőtörvényszék előtt a cikk 
irója ellen. A törvényszék a bevádolt cikkiro 
kérésére, és, mert a közérdek szempontjából 
is indokoltnak találta, elrendelte a Balás Er 
nő által sérelmezett és vád tárgyává tett 
cikkben foglaltakra vonatkozólag a valódiság 
bizonyitását. A kir. itélőtáblának a Curia ál- 
tal is helybenhagyott és igy jogerős itélete 
szerint a törvényszék tébvesen ugy itélkezet, 
hogy, bár a vád által inkriminált sajtoközle- 
mény lényegét éirntő egyes tényállitások va- 
lóságát ma is megállapitotta, a vádlottat még 
is, habár enyhén és az itélet felfüggesztésé- 
nek kimondása mellett, elitélte. Kováts Kál- 
mán e sérelmesnek talált itélet ellen a buda- 
pesti itélő táblához felebbezett, mely B. VII. 
9118/24-1929. sz, 1929. dec. 14-én neghozott 
itéletével 

megsemmisitette a törpényszék tévesnek ta- 
lált marasztaló ítéletét és Kobáts Kálmánt 
a Balás Ernő által emelt pád és következ- 
ményei alól felmentette, mert megállapitot- 

.ta, hogy „az egész sajtóközleménynek, illet- 
ve a pvádbeli összes tényállitásoknak való- 
sága bizonyitást nyert." : 

A kir. itélőtábla jogerős itéletének legérde- 
kesebb részletei a következők: . 
„A vádbeli cikknek ugyanis az a félreért- 

hetetlen lényeges tartalma és egyuttal célzata, 
hogy a főmagánvádló (Balás Érnő) a Romá- 
nióhoz elcsatolt területen fajának árulója lett, 
anyagilag is megkárositotta a székelységet, s 
most csonka Magyarországon akar állampol- 
gár lenni, - amire nem méltó." 
„A vádbeli tényállitásokat illetőleg a kir. 

törvényszék kettős csoportba való osztásának 
sorrendjét követve, a kir. itélő ábla szintén 
bizonyitottnak vette azt a tényt, hogy a fő- 
magánvádló Sepsiszentgyörgyön „ITaladás" 
elnevezés alatt hetilapot inditott, mely kez- 
detben a „Világosság' szövetkezetnek volt a 
hivatalos közlönye, később politikai lappá 
vált, s ennek a lapnak ő volt a felelős szer- 
kesztője..." 
„Az elsőfoku biróság (vagyis a marasztaló 

itéletet hozó törvényszék) itéletében részlete- 
sen felsorolt bizonyitékok alapján tény az, 
hogy a főmagánovádló lapjára az előfizetőket 
a román hatóságok terrorral szerezték " 
„Tény továbbá, hogy az általános választá- 

sokon, 1922. évben, melyet Bratianu vezetett, 
a főmagánvádló az egyesült magyar pártok 
jelölése ellenére politikai iskolázottság nélkül, 
szenátorjelöltnek lépett fel a magyarság közt 
nagy tekintélynek örvendő s politikával má 

hogy a Déli Hirlap betiltása sérelmes el- 

jelölttel szemben, s a majdnem tiszta magyar 
kerületben a szavazók legnagyobb része tar- 
tózkodott a szavazástól, s igy őt kevés sza- 
vazattal... szenátorrá választották." 

„Tény továbbá, hogy a magyar közös ve. 
zérlőbizottság a főmagánvádlót (Balás EÉrnőt 
az előbbi bekezdésben leirt magatartása mi- 
att az erdélyi magyar kisebbség képviseleté- 

Eben megbélyegezte és a magyar faj árutójá- 
nak tekintette." 

„... kétségtelen, hogy magyar emberek 
közt a politikai ellentét és ellenszenv nem fa- 
julhat el következmények nélkül annyira, 
hogy bármelyik fél a magyar nemzet meg. 
becsülése ellen irányuló vétséget kövessen el, 
volt magyar köztisztviselőket sikkasztással, 
magyar kormánybiztost lopással, magyar uri- 

zafias meggyőződésből esküt nem tett s emiatt 
üldözött volt magyar köztisztviselők segélye- 
zési ügyét nem, hogy védelmébe venné, vagy 
támogatná, hanem az ezekre vonatkozó álli- 
tólagos visszaélésekre a hatóság figyelmét 
felhivja és ezt az ügyet a sajtó utján felszi- 
nen tartsa, s általában, hogy a román tiszt 
viselők és vezető szerepet játszó román egyé- 
nekkel szemben a magyar uralom alatt tekin- 
télyes állást betöltő, s a nép között vezetésre 
hivatott magyar embereket lekicsinyeljen, er- 
kölcsi és szellemi tekintetben inferioritásban 
levőknek tüntessen fel. Aki ilyeneket tesz, 

azzal szemben jogosult az a tényállitás, 
hogy fajának árulója, s hogy az előtt, ha 
nem is a börtön, de a fogház kapuja nyitoa 
áll, s mint ilyen, nem érdemli meg, hogy 
magyar állampolgárságot nyerjen. 

Egyuttal közérdek az, hogy ily irányu 
szándéknak teljesülése megakadályoztassék. 
Már pedig a kir. itélőtábla megitélése szerint 

a most felsorolt cselekményeknek az elköve- 
tése bizonyitást nyert." 

„...az a lényeges, hogy a hazafias érzés- 
ből esküt nem tett volt magyar köztisztvise 
lők segélyezési ügyét, melyet minden jóérzésü 
magyar ember helyesnek és méltányosnak 
tarthatott, a főmagánvádló lapja egy állitó- 
lagos visszaélés ürügye alatt hosszu időn át 
felszinen tartotta, nyilván abból a célból, 
hogy magyar politikai ellenfeleinek kellemet- 
lenségeket szerezzen, őket a magyarság előt 
is discreditálja, azonban egyuttal a román 
hatóságok érdeklődését ebben az ügyben éb- 
ren tartotta s a volt magyar köztisztviselőket 
üldözéseknek tette ki. Az emlitett lapnak (Ha 

magyarság vezető embereit brávóknak. kut- 
mérgezőknek, hazugoknak irja le, viszont 
visszaélések miatt elbocsátott román iisztvi- 

A vádló szenátorságával 
kapcsolatosan is megállapitható, hogy ő a 
megszervezett magyar pártok közös vezetőbi 
zotsága határozata ellenére, tehát a nagy 
küzdelemben annyira szükséges szoriladritás 
megszegésével vállalt jelöltséget, s kibukta- 
tott egy nálánál sokkal értékesebb, tekintélv- 
nek tartott és politikai multra visszatekintő 
férfi, jóllehet kellő önkritika mellett be kel- 
lett volna látnia, hogy ő fajának ezzel csak 
árthat. Ennek az álláspontnak helyességé 
támogatja az a bizonyitott tény is, hogy a 
ottani helyzet teljes ismeretében levő és te. 
kintélyes, valamint kipróbált magyar érzésü 
férfiakból álló vezérlőbizottság az erdéln 
magyar kisebbség képviseletében megbélyve- 
gezte és a magyar faj árulójának tekintette 
a főmagánvádlót (Balás Ernőt)." : 

„Az eddig feltárt bizonyitási anyagnak a 
mérlegelése után pedig a kir. itélőtábla 
nem csak azt a pádbeli tényállitást bette 
bizonyitottnak, hogy a főmagánoádló (Ba- 
lás EÉrnő) lapjában olyan cikkek megjele- 
nését tette lehetőpé, melyek Magyarorszá- 
got csak ugy, mint a „Jöbő", pagy „Bécst 
Magyar Ujság" sértegelték, hanem azt is, 
hogy kormányzósértést, nemzetgyalázáso- 
kat, rágalmazásokat köbetett el, 

fajának ellensége, árulója lett, akitől a szé- 
kelység undorral fordul el, s akibel szem- 
ben a magyarság érdeklődéssel figyelbeti, 
melyik ajtó nyilik meg: az országé-e, vagy 
a börtöné?"" 

asszonyt orgazdasággal vádolja meg, s a ha 

a főmagánbádlóbal (Balás Ernővel) szemben 

ladás) azok a közleményei pedig, melyek a 

selőket védelmébe vesz, ugyancsak méltán 
váltják ki a főmagárn ádló smagyar érzése 
ellen az elitélést. 

k válságos 
időben általában hazafiatlanul viselkedett, 

a többek között ezeket mondja itéletében:. 

állapitotta, hogy a szöbetkezet üzletrészeinek 

kamatokkal együtt 8 nap alatt való befizeté- 

mondotta ki." 

A Balás Ernő által alapitott Világossá 
szövetkezet ügyét tárgyalva, a kir. Itélőtábl, 

„Az anyagi kivihetőséget illetőleg azt fo. 
gadta el bizonyitott ténynek a tábla 
hogy a fennforgó időben és viszonyok között 
a tero anyagi szempontból kivihetetlen boli, 
Viszont a kir. itélőtábla nem fogadta el bi. 
zonyitottnak, hogy a szövetkezet üzletveze. 
tésénél visszaélések nem történtek s hogy a 
szövetkezet tagjai nem lettek megkárositva, 
Ellenkezőleg, tényként állapitotta meg, hogy 
a szövetkezetnél az 1926. év szeptember hó 
27-ik napjáig müszaki, dologi és személyi ki. 
adásokra 650.000 lej számoltatott el, a tő. 
magánvádló ügyvezető igazgató tervező mér. 
nöki munkadij előleg cimén 110.000 lejt vet 
fel, azonkivül az egész alaptőkét meghaladó 
követelést támasztott tervező mérnöki mun. 
kadij cimén és zálogul a terveket is magá. 
nál tartotta, s az igazgatóság csak a szövet. 
kezet felszámolását tartotta legfeljebb ke. 
reszülvihetőnek, a tervezett mü létesitését pe- 
dig csak, ha valami csoda történik... az k 
tény, hogy a főmagánvádló tervezői munka- 
diján felül még főmérnöki fizetést is élve. 
zett... a kir. itélőtábla azt a tényt is meg. 

jegyzése folytán közel 5000 ember oolt anya- 
gilag érdekelbe, topábbá, hogy a szöbetkezei 
ügykezelésében törvényellenes ügyovezetés és 
... más büncselekmények egész tömege for. 
dult elő... azt is bizonyitott tényként fogad. 
ta el a kir. itélőtábla, hogy az alapitástól 
számitott ó év alatt a tervezett vizmüvet nem 
létesitették, ellenben az üzletrészeket jegyzett 
szövetkezeti tagokat üzletrész hátrálékuknak 

sére felszólitották, mely eljárás nagy nyug. 
talanságot keltett, a tagok az üzem létesi. 
tését, vagy befizetett pénzük visszafizetését 
követelték. Az is vitán kivül álló tény. hogy 
főmagánvádló igazgatói állását elhagyta és 
Sepsiszentgyörgyről Brassóba költözött. Osz. 
szefoglaloa a megállapitott tényeket, a kir, 
itélőtábla bizonyitottnak pette, hogy mig ne. 
ki (Balás Ernőnek) a szöbvbetkezet létesitésé. 
ből számottebő anyagi haszna volt, s a szó. 
vetkezet kasszájába ez uton át az ő zsebé- 
be dült a pénz, addig a székelység nagy 
tömege tetemes kárt szenvedett, s ő elszámo- 
lás nélkül elhagyta igazgató állását és elkől. 
tözött Sepsiszentgyörgyről." 

... bizonyitottnak bette (t. 1. a kir. tté. 
lőtábla) annak a oádbeli tényállitásnak a va- 
lódiságát, hogy a főmagánovádló nehéz gaz- 
dasági oiszonyok között, egy román rende 
letre paló utalással, pénzszerzés céljábót, 
vállalkozott egyes malomtulajdonosok mal. 
mának szükségtelen műszaki felüloizsgálatá. 
ra" 
s Egybevetve most már a vádbeli tényálli. 
tásokat az elrendelt valóságbizonyitása ered-, 
ményeként megállapitott tényekkel, a kír 
itélőtábla ugy találta, hogy az elsőfokn bi. 
róság tévedett és a Bp. 385. paragrafusának 
1. a. pontjában irt anyagi semmiségi okot 
létesitett, amikor, bár egyes tényállitások ba- 
lóságát, melyek a bádbelt sajtóközlemény lé. 
nyegét érintették, a maga részéről is bizo- 
nyitottnak pett, a vádlottat mégis bünösnek 

.
 

-
 

A kir. itélőtábla ugy találta, hogy a 
vádlottnak sikerült bizonyitania az összes 

tfényállitásoknak azt a lényeges tartalmát, 
hogy egy kioihetetlen pállalkozásból kifo- 
lyólag neki (Balás Ernőnek) tetemes anya- 
gi haszna ovolt, mig a székelység nagy 
tömege érzékeny kárt szenvedett, - vala- 

mint, hogy elszakitott területen fajának 
árulója, ellensége lett, s hogy Magyaror- 
szág kormányzója, nemkülönben a magyar 
állam és a magyar nemzet megbecsülése 
ellen büncselekményeket köbvetett el,... az 
egész sajtóközleménynek, illetpe a vádbel 
összes tényállitásoknak oalósága bizonyi- 
tást nyert." 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron 

„Nrmatura" r. r.t. Fiék cégnél 
Brassó. Malom u 1. (Kut-u. sarok) 

s8. OLDAI- 

foglalkozó Sándor József hivatalos magyar 

HÁZELADÁ
S 

Brassó belvárosban, előnyös fekvéssel, két uccára nyiló íronttal 
két nagy gyárteremmel, lakhelyiségekkel és nagy raktá 
rakkal, szabad kézből eladó, esetleg kiadó. Ajánlatok „Előnyös 
fizetési feltételek" jeligére a brassói kiadóba k : 

október 15-én költöztetjük át! 
A különböző szükségleti cikkek árait mélyen leszál- 
litottuk. Látogasson meg ! 

éretnek. E 

lan, Roscnthal 
és Dalmheri 

üveg- és porcellánkereskedés 
Brassó. 
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Bukarest, október 10. 
Az egyik minisztériumban egy nemzetközi 

statisztika került véletlenül a kezembe. A sta- 
tisztikát a washingtoni külkereskedelmi kama- 
ra állitotta össze. Ilyen statisztikák bizonyára 
tömegével érkeznek a minisztériumokba, ahol 
— valószinüleg ugy, amint érkeznek, be is 
kerülnek a papirkosárba. 
Ez az egy mindenesetre megérdemelte vol- 

na, hogy nagyobb figyelmet szenteljenek neki. 
Az iparügyi minisztériumban nap-nap után 
folynak a megbeszélések, tanácskozások, az 
iparcikkek olcsóbbitásáról, a washingtoni sta- 
tisztika pedig nagyon ,is belepasszol az ol- 
csóbbitási akciók tárgyalásainak anyagába. 

AZ, AMIRŐL SZÓ VAN... 

Az iparcikkek leszállitásának radikális 
megoldása nem éppen mai keletü problémája 
Romániának. Az első, ilyenirányu óhaj már 
akkor felmerült, amikor a mezőgazdasági ter- 
mékek árai zuhanni kezdtek és a buza nyolc- 
száz lejes ára a mult ködébe kezdett beszm. 
A buza közben kétszáz lej alá csuszott, nem 
is csuszott, hanyat-homlok bukott, de az ipar- 
cikkek árai még ma is a felszinen mozognak. 
Nem akarunk tulzás látszatába esni s ezért 

ftt mindjárt elismerjük, hogy az iparcikkek 
árai is követték a mezőgazdasági termékek 
áresését, de csak bizonyos mértékig! 
A két áresés közötti aránybeli különbség 

minálása a kormány célja az olcsóbbitási ak- 
cióval. A cél mindenesetre kettős: leszoritan? 
az iparcikkek árait és ezáltal emelni a fo- 
gyasztóképességet, hogy az ország ipara fter- 
melhessen. : 
Hogy nálunk a gazdasági válság a mal 

mélypont alá sülyedhetett, az általános világ. 
gazdasági determinánsokon kivül, speciális 
okai voltak. Mindenekelőtt a fogyasztási kri- 
zis, amely olyan arányban rontotta le a terme- 
lési lehetőségeket a gazdasági élet minden Do- 
nalán, amilyen arányban a fogyasztó rétegek 
életstandardja alábbszállt. 

NEGYEDÉRE CSöÖKKENT FO- 
GYASZTÓKÉPESSÉG 

Romániában, mint agrárállamban, az ipari 
termékek nagyfogyasztói elsősorban a mező- 
gazdák. Az ország lakósságának pontosan 84 
százaléka él mezőgazdálkodásból, illetőleg az 
ezzel kapcsolatos jövedelmekből és csak 10 

ződnek az agrártermeléshez. Ha ezt a nagyon 
is fontos körülményt figyelembe vesszük, meg 
is találtuk a magyarázatát annak, hogy a fo- 
gyasztóképesség miért. csökkent nálunk na. 
gyobb mértékben, mint általában a tőlünk 
nyugatra eső államokban. 
A buza ára – figyelmen kivül kell hagy- 

hunk ezuttal a kiviteli prémiumot, amely 
végeredményben a fogyasztók nemzeti aján- 
éka a mezőgazdáknak, – kétszáz lej mázsán- 
ént, vagy talán még annyi se, viszont hol 

pan az az iparcikk, amely három-négy év 
alatt pontosan a negyedére esett oolna! Mint- 
0gy nincsen ilyen cikk, vagy, ha van, az 
kemmiesetre sem közszükségleti, a következte- 
és nyilvánvaló. Le Kell szállitani az tparcik- 
ek árait a gabonatermékek árainak nioójára, 
hogy a fogyasztóképesség növekedjék és a 
megbillent mérleg helyreálljon- 

A GYÁRIPAR ERRŐL NEM 
BESZÉL... 

A gyáripar képviselői, akiket a kormány 
már régebben sarkal, hogy menjenek lejebb 
z árakkal, egy igen tetszetős érvvel operál- 
hak: nevezetesen, hogy addig nem lehet to- 
pábbi olcsóbbitásáról beszélni, amig a közter- 
eket le nem szállitják. 

ogy a közterhek megnyomoritják az ipart, 
ereskedelmet, sőt a magánegzisztenciáka 

5, az nem képezi vita tárgyát Ez azonban 
sak egy része. igaz, hogy nem is olyan jelen- éktelen része az olcsóbbitás lehetőségének, 
e van még ezenkivül valami más is, amiről 
ugyáripar nem beszél, még pedig azért, mer 
em érdeke, hogy erről beszéljen. És itt, en- 

a kényes kérdésnél kap igen jelentős sze. 
et az a washingtoni statisztika, amelyről 

éntebb emlitést tettünk. - Ez a statisztika 
gyanis, az egyes országok és ezeken keresz- 
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megszüntetése, vagy legalább is részbeni eli- 

százalék az a réteg, amelynek érdekei nem fü- 

fáknak a gazdasági viszonyokkal 

Statisztika a papirkosárban 

ötven százalékkal dráditja Románia a kültöldi ipardildek áralt 
Miéri él elráséaa ez rFedi eolsár 

1ddig nem leőe! komoly olcsóbbiiásról b 
addig Dbebozaiali vámokai is le ne 

tül az egész világ vámpolitikájától mond 
adatszerü sulyos birálatot... 

HOLLANDIA: 8 
ROMÁNIA: 30 

Mindenekelőtt megállapitja a kimutatás, 
hogy az ipari cikkek gyártásához szükséges 
nyersanyagok legalább ötben százalékka! 
csökkentek és, hogy ugyanilyen arányban es- 
tek a munkabérek is az egész pilágon. Ezek 
azonban közismert tények, minthogy többé- 

eszélni, amig a tulmagas 
m szállitja a kormány 

kevésbbé általánosan tudott dolog a statiszti- kának az a másik megállapitása is, hogy az 
ipari termékek árai azért nem lehetnek ol- 
csóbbak, mert a vámsorompók nem engedik. 
Kevésbbé ismert azonban a washingtoni ki- 

mutatásnak az a része, amely felsorolja, hogy 
a vámsorompó által melyik állam, mennyivel 
drágitja meg a külföldről bevitt cikkek árait. 
A kimutatásban Románia a legeslegelső he- 

lyen szerepel, már ami a vámdrágitást illeti. 
Európában általában három csoportba so- 

A Nemzeti Bank mentőakciója m
 

rozhatók az államok, a vámdrágitás szem- 
pontjából. 
Az első csoportba tartoznak azok, amelyek- 

nek vámja a külföldről behozott árukat maxt- 
málisan 15 százalékkal drágitják meg. - Igy 
Hollandia 8, Dánia 12, Belgium 15 százalék- 
kal drágitja meg a külföldi ipari cikkeket. 
A másodk csoportba tartozók vámja 30 szá- 

zalék. Ezek: Svájc 22, Olaszország 28, Német- 
ország 28, Franciaország 30, Ausztria 30, Ma- 
gyarország 30 százalékkal. 
A harmadik csoporthoz tartozó államok, 

ezek között szerepel Románia is, 50 százalék- 
kal drágitják meg a külföldi árut. Ime: Cseh- 
szlovákia 35, Jugoszlávia 35, Lengyelország 
40, Románia 50 százalékkal. 

LE KELL ÉPITENI A MAGAS 
VÁMOKAT 

A külföldi termelvények drágitásában tehát 
Románia viszi a pálmát. Lehet itt komoly ol- 
csóbbitási akcióról szó, amig csak a belföldön 
termelt cikkek árait akarják leszállitanis Alig- 
ha, mert az egyoldalu megoldás legjobb eset- 
ben is csak félmegoldás volna. 
Hollandia 8 - Románia 50. Két olyan vég- 

let, amelybe sok minden belefér. Nyomor és 
jólét, drágaság és olcsóság... 
Megértjük a gyáripart, hogy nem beszél a 

vámok leszállitásának szükségességéről, csak 
a közterhekről, mert mind a kettő érdeke. Az 
is, hogy a vámkérdést ne feszegesse, az is, 
hogy a közterheket szegezze szembe az olcsób- 
bitási kivánalmakkal. 
Mert a vámok őérte vannak, mármint a 

gyáriparért. 
A nemzeti ipar védelmét szolgálja az el- 

képesztően magas vám, amely lehet nemzeti 
is, lehet ipari érdek is, de semmiesetre sem a 
fogyasztók érdeke. 
Ha komoly olcsóbbitást akarunk, akkor 

gyerünk le a vámokkal is. 
Pogány Marcell 

során : 

Eddig 18 és fél millió rendkívüli hítelt 
kaptak az erdélyi magyar bankok 

Bukarest, október 10. 
A Nemzeti Bank nagy „mentőakciója" 

során, amint annakidején beszámoltunk, 
40 millió lejes rendkivüli hitelt helyezett 
kilátába az Erdélyi Bankszindikátus 

tagjainak a rendes hitelkereten kivül. 
Többszöri intervenciónak, előterjesztés- 
nek, kérésnek volt ez : 
ról szóló igéret eredménye akkor, ami- 
kor a Szindikátus bankjainak ennek leg- 
alább a tizszeresére lett volna szüksé- 

a negyven millió- 

gük, hogy a pillanatnyi helyzetükön könnyithessenek. 
Amint értesülünk, ebből a negyven millióból is 
a Nemzeti Bank eddig mindössze 18.500.000 lejt folyósitott, 

amelyet főleg vidéki kisbankok kaptak. 
Hogy ez a 18 és fél millió még csak in- 
jekciónak sem mondható, az természe- 
tes. : 

A Vasut tarltapolitikáját 
a kormány körvetlemül 
logja czután irányitani 

Egy albiízottságot is kineveznek a tariiabizottság mellé, amelyben a nagyipar és nagykereskedelem is képviselethez jut 
Bukarest, október 10. 

A pénzügyminiszteriumban tegnap este 
tartotta meg első ülését a kormánynak 
az a bizottsága, amelynek az a feladata, 
hogy javaslatot készitsen a vasuti tari- 

való 
összhangbahozására. 
Az ülésen az összes gazdasági szakmi- 
niszterek személyesen vettek részt 

és Argetoianu elnöklésével folyt le. A 
pénzügyminiszter ismertette a bizottság- 
gal a kormány programmját a vasuti ta- 
rifa leszállitását illetőleg és rámutatott 
arra, hogy 
mindenekelőtt a gabona, a pakura és 
a szén szállitási költségeit kell csök- 
kenteni, mégpedig ugy a belföldi for- 

a 

Maidnem szünetel a 
gabonaexport 

Bukarest, október 10. 
Beszámoltunk már arról, hozy az an- 

golfont árfolyamának eségse óta, erősen 
megcsappant a román gabonakivitel is, 
minthogy a külföldi gabonakötések főleg 
fontban történtek, s ezért nagy vesztesé- 
ek érték az exportőröket, akik a továb- i veszteségek elkerülése végett kényte- 

lenek voltak a gabonakivitelt leépiteni. 
A kérdés körül már különböző kom- 

plikációk is keletkeztek, amennyiben a 
romániai exportőrök csak ugy akarnak 
eladásaiknak eleget tenni, ha a külföldi 
importőrök nem a mai csökkentárfolya- 
mu, hanem az aranyparitásos fontban fi- 
zetik a leszállitott gabona ellenértékét. 
Amig ez a vita el nem dől a gabonaex- 
port ugyszólván teljesen szünetel a ro- 
mán dunai és tengeri kikötőkben. 

* arra ok lesz, 

–500 vagon különféle 

zalomban, mint az exportban. 
z értekezlet ezután határozatot ho- 

zott, amely a következőképpen szól: Te- 
kintettel arra, hogy a vasut szállitási ta- 
rifája közvetlenül érmni az állam gazda- 
ságát, szükségesnek mutatkozik, hogy a 
ormány maga irányitsa a vasut tarifa- 

politikáját. A jövőben a tarifapolitikai bizottság véleményt fog mondani minden 
olyan kérdésben, amely a vasuti szállitá- 
si dijak módositására vonatkozik. Az 
értekezlet ezután elhatározta, hogy 
a tarifabizottság mellé egy albizottsá- 
got nevez ki, 

amelynek tagjai lesznek a szállitásban 
érdekelt miniszteriumok kiküldöttjei, a 
nagyipar és nagykereskedelem képvise- 
lői, valamint a vasut delegált szakértői. 

- 

Konstancából a fontesés előtt napi 400 
gabona és buza hagyta el az országot, ma azonban alig 30-40 vagon gabona érkezik Konstancá. ba a tengeren való továbbitás céljából. Vannak hajók, amelyek két hét óta vár- 

nak arra, hogy megrakják őket. 

Bukaresf nem szállifja 
le a kenyér árárt 

Bukarest, október 10. 
A bukaresti városi tanács ma rendele- 

tileg ujra szabályozta a kenyérárakat. 
ulajdonképen nem is szabályozta, mint- 

hogy azt meghagyta változatlanul. A fe- 
kete kenyér ára kg.-ként 5, a fehér ke- 
nyéré 7 lej volt és marad október havá- 
an is, noha a buza ára napról-napra to- 

vább esik. A tanács rendeletében kilá- 
tásba helyezi, hogy novemberben, ha 

le fogja szállitani a kenyér- 
árakat. 

mány nem szállitja 

A kétarcu cukorár- 
leszállítási akció 

Bukarest, október 10. 
Rövid idő óta ujra foglalkoztatja a 

közbétleményt a cukorárak leszállitásának 
kérdése. Leszállitják, nem szállitják le. 
Minduntalan megismétlődő refrén. 
Multhéten ebben a kérdésben, amint 

arról már beszámoltunk. ujabb megbe- 
szélés volt az iparügyi miniszteriumban. 
A kormány megbizásából Vasilescu-Kar- 
pen miniszter azt janasolta a cukorgyá- 
rak és répatermelők egybegyült képvi- 
selőinek, hogy közös áldozatkészséggel" 
szállitsák le a cukor kilogrammonkénti 
árát — tiz lejjel. 
Eddig tehát rendben volna a dolog. 
Ami nincsen egészen rendben az, aho- 
yan a kormány a leszállitási keresztül 
karja vinni. A cukrot ugyanis elsősor- 
an maga az állam drágitja meg. Egy ki- 

togramm cukor fogyasztási adója 10 lej, 
forgalmi adója 1.30 lej, bélyegittetők. fu- 
bar stb. topábbi körülbelül 3 lej, össze- 
sen tehát 14-15 lej. Ez százalékban ki- 
fejezbe 45 percent. Énnyioel drágitja meg 
a cukrot elsősorban maga a kincstár. 
Ebből önként köbetkezik, hogy az ár- 

leszállitásnál, magának az államnak kel- 
lene jópéldával előljárni. A miniszter 
azonban bejelentette, hogy a kincsfár, 
sajnos, mindössze két lejjel járulhat hoz- 
zá az árleszállitáshhoz, pagyis ennyibel 
csökkentheti csupán a fogyasztási adót, 
mert a költségpetés nem bir el nagyobb 
engedményt. 
Az árleszállitás pillanatnyi helyzete te- 

hát igy fest: 
Ha a 37 lejes cukrot a teroczett 10 lej- 

jel 2? lejre leszállit ják, ebből kap az ál- 
am 13 1ejt, a cukorgyárak és a répater- 
melők együttesen 14 lejt. Az állami 
drágitás ebben az esetben nem hogy csök- 
kent bvolna, ellenkezőleg. felszökoti ma jd- 
nem 50 százalékra, ; 
Ime igy néz ki meztelenre bvetkőztetbe 

a cukorolcsóbbitási akció, Nem sa jnáljuk 
a cukorgyárakat, a répatermelőknek is 
meg kell hozniok az áldozatot a leszálli- 
tás érdekében, de - hol marad az állam? 
A többi már nem lényeges, csupán napi 

tudósitás, 
A cukorgyárak egyelőre ponakodnak 

attól, hogy leszállitsák az árakat, mert 
ők megállapodást kötöttek tapasszal a miniszteriummal, amely ugy szólott, hogy ha a tapalyi répáért 10.600 lejes árat fi- zetnek ki a termelőknek, akkor a kor- 

le a cukor árát addig, 
amig a gyárak ebből A répából termelt készletüket el nem ad ják. A gyáraknak 
még 6-2 ezer bagon cukruk pan raktá- ron, aminek az eladása fél ébig is eltart- hat. Addig tehát a kormány — jogszerint 
– nem követelheti az árleszálttást. 
Valami megoldást keresnek most, amely ozoós nevezőre hozná az érdekellentéte- ket. A éyárosoknak e hó végén kell nyi- latkozniok. Addig minden esetre marad a régiben. És azután? Azulán megint csak 

drága lesz a cukor, mert az állam az. a melyik elsősorban drágitja, Majdnem éot- ven százalékkal ... : 
's a fogyasztó? Az nem számit. 
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A. G., Ha készsége és amhicioja van a pá- 
lyára, de a nyelvtudása fogyatékos, legjebb, 
ha Magyarországon próbálkozik. anol detek- 
tivképző iskola, illetőleg tanfolvam is van a 
rendőrségen. Csak attól tartunk, hogy az is- 
kolai képzettsége nem elegendő. Irjon min- 
denesetre a m. kir. államrendőrség főkap- 
tányságának, (V. Béla-utca). Ila itthon akar 
maradni és tud románul, a román államrend- 
őrségen is jelentkezhetik. Itt kisebb képesi- 
téssel is megelégszenek. 

K. A., Lupény. Mi levelek es pálvyázatok 
továbbitására nem vállalkozhatunk, de kész 
séggel közöljük itt összefoglalóan az en pont- 
jait: 1. Minden gazda, akinek legalább öt 
hold földje van, köteleztessék rá, hogy azzal 
foglalkozzék s ne mehessen gyárakba, bá- 
nyákba stb. 2. Nagy gabonaraktárakba gyüj- 
tessék a gabona és külföldre közvetitők kizá- 
rásával adassék el. 3. Olssó eladása a pro- 
duktumoknak. 4. A szaporodás meggátlása, a 
mig a munkanélküliség tart 5. Világbiróság 
irányitó és ellenőrző hatáskörrel. 

P. P. Örülünk, hogy bizik gazdag munkás- 
ságának a sikerében. Az életből és ujságból 
egyaránt választhat témát. 

D. K. Az osztrák-mazgyar 
szolgáltaknak nem számiják 
háborus éveket. 
T V. Ön az állatkivitel fellendülésére találó 

példákat emlit levelében. Egy ligeti ember két 

darab ökrét lopták el a csordából, az árkon 
csordából is huszezer lejes ökröket vittek ki. 
a bölöni csordából egy tehenet, s máshonnan 
is szarvasmarhákat. Szóval, szépen lenduült 
fel az állatkivitel. 
Bélyeg Dani. A váltakozóan jó és kevésbbe 

jó rigmusok között akad néhány íriss ötlet is, 
de általában hiányzik verseiből az igazi sza- 
tirikus szellem és a frappáns fordulatosság. 
Sajnálatunkra, nem közölhetjük egyiket sem. 
Az aktualitásokat különben is, mint tetszik 
látni, szellemes házi poetánk, belső munkatár- 
sunk szokta naponta; röviden és találón, meg- 
verselni. 
G. I. A sorozás alkalmával kérheti, hogy, 

mint családfenntartót mentsék fel. Jelentkez- 
nie ott kell, ahol a lajstromba fel van véve. 
Az okmányokat az előljáróság állitja ki. Az 
nem akadály, hogy mikor Önt besorozták, egy 

hadseregben 
kétszeresen a 

19 éves öccse volt, de az meghalt, ellenben az ! 
már igen, hogy két bátyja él, habár az egyik 
Amerikában. Emiatt aligha fog sikerülni a 
felmentése. 
Önkéntes, Csiktaploca. Még kérheti az ön- 
kéntesi jogot, sőt kell is kérnie, ha az akar 
lenni. November elsején kell bevonulniok az 
önkénteseknek. 

B. J.-né. A B. L. könyvosztályán megrendel. 
hető Kenedics Ödön: Baromfitenyésztés cimü 
könyve, (ára 143 lej és 10 lej portó), amibő 
mindent megtudhat. De kérhet tanácsot az 
Avicultura cimü szaklaptól is, (Arad, Strada 
Dorobantilor 2.). 
021.303. sz. előfizető. A kért levelet elküld- 
tük b. cimére. 
020.910. sz. előfizető. Sajnos, a jegyzőnek 

lgaza van. Az ügyét csak nagy áldozattal, rend- 
kivüli segitséggel lehetne dülőre juttatni. 

Aki többet tud, 

tnitőinari könyvek 
Bossányi: 
kezetek 170 
A jelenkor épületasztalossága (2 füzet) 2520 
Kiszelyi A.: Faipari technológia 109 
Littván: Ipari számtan és árkalkuláció 109 

Kőmüves és kőfaragó szer- 

Németh: Áz ács 113 
Némethy: Kőmüvesmesterség 408 
Palotai: A vizvezetékszerelő 68 
Raffay: Faipari szerkezettan 170 
Raffay: Faipari kézikönyv 170 
Róth J.: Iparosok könyvvezetése 47 
Scheumann: A szobafestés technikája 163 
Schodits: Épitőipari mintalapok 300 
Schodits: Épületbefejező munkák 170 
Schodits: Lépcsőszerkezetek 646 
Sztipán: Tetőfedő és épületbádogos 81 
Szappán: Bádogosok kézikönyve 149 
Wagya: Mázolók és szobafestők kézi- 
könyve 136 

futó, aviatika, gépészet 
Ford: Életem és müködésem 340 
Habán-Delmár: Modern motorkerékpár 152 
Jelsoviczky: Jármümotorok 3060 
Jelsoviczky: Tüzgépek (két kötet) 340 
Mihály Dénes: Az automobil 258 
Mihály Dénes: Motorkerékpárok szer- 
kezete 156 

Brassói Lapok 

ja OLDAL 

a MINISTERUL LUCRARILOR PUBLICE 
SI AL COMUNICATIILOR DIRECTIUNEA 
: TECHNICA SI A 
DRUMURILOR JÜDETENE, VICINALE SI 

COMUNAÁLE : 

1931. szeptember 28. 

HIRDETMÉNY. 

Közhirré tesszük, h g; 193t. október hó 1
9- 

én délelőtt 10 órakor, a caetul de sarcini-ip 

6. patagrarusa alapján nyilvános árverés tar- 

tatik, állandó és rendszeres gépjármüvekkel 

34.451. sz. 

résére, utasok és podgyász szállitására, a kö- 
vetkező utvonalon: 

volkány, Ótohán, Zernest. 

A Jog négyévi időtartamra sról. 
Az árverést ugy Bukarestben, a Ministerul 

Lucrárilor Publice si siComunicátiilor-nál, a 
Directiunea Technicá si a Drumurilor Jude- 
tene, vicinale si comunale árverezési termé- 
ben, mint Brassóban, a vármegyei prefekturá- 
nál tartatik meg. 
Az árlejtést kizárólag az erre a célra szol- 

gáló nyomtatvány-tipusokra irt, aláirt, zárt 
és lepecsételt ajánlatok alapján, melyek a 
fentemlitett 
teljesen egyenlők. 
Bármilyen eltérés a nyomtatvány-tipustól. 

vagy a caetul de sarcini-tip 8. paragrafusa, 
első bekezdésétől, magával vonja az ajánlat 
megsemmisitését, amelyet ebben az esetben 
be nem érkezettnek tekintenek. 
A pályázók készpénz, vagy állami papirok- 

ból álló óvadékot is kötelesek letétbe helyez- 
ni a Casa de Depunerinél, vagy az ország 
bármely pénzügyigazgatóságánál és az erről 
szóló nyugtát az ajánlattal egyidejüleg átad- 
ni kötelesek. 
Az óvadék legalább 10 százalékát kell kite- 

gye annak az összegnek, amelyet a pálvázó 
felajánl, az összes jármüvek után és a kon- 
cesszió egész idejére utasonként 2 lejes kilo- 
méter-tarifa alapján az autóbuszoknál és 3 
lejes kilométer-tarifa alapján az autóknál. 
A fentiek szerint elkészitett boritékokon ki- 

vül a pályázó köteles még külön boritékban 
azokat a garancia-okmányokat letétbe he- 
lyezni amelyeket a caetul de sárcini-tip 9. 
paragrafusa szerint megkövetelnek. 
Bármilyen, az árverésre vonatkozó infor- 

máció a Directiunea Technicá si a Drumuri- 
lor Judetene, Vicinale si Comunale din Mi- 
nisterul Lucrárilor Publice si al Comunicátii- 
kg valamint a brassói vármegyei prefekturá- 

Ezeknél a hatóságoknál beszerezhetők az 
előrt nyomtatvány-tipusok is, é lejért dara- 
bonként és megtudhatók a koncesszió felté- 
telei is. Nicolau sk., igazgató. 

G e. esa 
yümölcsiacsemetét 
Sétány- és diszfa. rózsát. vadoncot. 

mérsékelt árban 

Gazdasági Tanintéret Fa skolája 
MEDGYES -MEDIAS 

Az Őszi ültetés a legsikeresebb. 

és könnycbben kap munkát! 
Olvassatok jó szakkönyveket ! 

Árjeguzék ingyen 

keres 

Mihályi Ernő: Autóvezetők, szerelők 
kézikönyve 204 

Mihályi Ernő: Könnyü motorkerékpár 93 
Mihályi Ernő: Nehéz motorkerékpár 109 
Mihályi Ernő: Autójavitás és javitó- 
mühelyek berendezése 170 

Mihályi Ernő: Az autó elektromos be- 
rendezése 170 

Schahter: A motorekék szerkezete és ke- 
zelése, (két kötet) 170 

Weiner Emil: Autókézikönyv 510 
Horváth E.: A repülőmotor szerkezete, 

Postán megrendelhetők a 

Ján. Kérje dijtal anul 44 oldalas szakkönyvieg uzékünket. 

müködése és üzemzavarai 272 
Painlevé: Aviatika 300 
Balassa: A cséplőgépek szerkezete és 

kezelése 306 
Balog: A gázgépek 102 
Balogh-Sygall: Dieselgépek szerkezete 78 
Balogh-Sygall: Dieselgépek kezelése 
és karbantartása : 78 
Barna: Csavarmenetvágás 119 
Beretvás: Szivógázmotorok 436 
Bozóky: Lokomobilok szerkezete és ke- 

zelése 1o? 
Naszályi: Stabil gőzkazánok és gőzgé- 
pek 291 

Őrl: Központi fütés, szellőztetés és me- 
legvizszolgáltatás 480 

Sávoly: A gőzmozdony a72 
Sümegi: A tüzelőanyagok okszerübb 
kihasználása : 11109 

Weller: A fütésszerelők kézikönyve 430 

Könyvosztálya 

fenntartott, nyilvános közlekedési jog elnye- 

Brassó, Vidombák, Keresztényfalva, Szász- 

Véte'-eladás 

Központi fekvésü jobb házat 
megvételre keresek. Ajánlato- 
kat „pontos házszám, terület és 
ár" jeligére a brassói kiadóba 
leadni. 15212 

Gőzgép részére keresünk 39 

nyomtatvány-tipusok szövegéver 

m hosszu, 90 cm. átmérőjü 
pléhből készült kéményt. „Con- 
cordia" mina de Cárbuni s. a. 
Brassó, Str. Voevod Mihai 

15197 

Eladó egy 21-es Ganz-hen- 
gerszék és egy kétrétü radiál- 
szita, majdnem ujak. Zsigmond 
malom, Csikmadaras. 15202 

Egy szép családi ház 2-szer 
egy szoba és konyha, jutányo- 
san eladó. Cim 15237 sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

Zongora bérbeadó. Brassó, 
Köllő, Szent János-u. 22. 27 

Vizerőmü lakóházzal eladó, 
vagy kiadó. Leveleket „25 dP" 
jeligére a brassói kiadóba ké- 
rem. 15268 

Nagyon olcsó. Egy ház, mely 
áll hat szoba konyha, nyári 
konyha, nagy kert és mellék- 
helyiségekből. Összesen ezer 
négyzetméter nagyság, nagyon 
OLCSoN ELADÓ Brassóban. 
Tudakozódni Suraru könyvke- 
reskedés, Str. Alex. Vaida Voi- 
vod 8. Brassó. 15266 

Vennék használt üzemképes 
autógummi vulkanizáló formá- 
kat. Ajánlatokat mérettel és 
árral kér Dobribán Antal, lul- 
ghes. 15264 

Schember-mérleg olcsón el- 
adó. Adler Oszkár Brassó, Ka- 
pu-u. 14. 152358 

Női-kalapok átalakitását 70 
lejért vállalom. Ugyanott vj 
kalapok olcsón kaphatók. Bras- 
só, Kapu-ucca 306. udvarban. 

Brassó, Uj-ucca 20, sz. alatti 
emeletes ház azonnal eladó. 

15254 

32 lóerős lokomobil, üzemké- 
pes állapotban olcsón uladó. 
Cim 152Ő7 szám alatt a brassó! 
kiadóban. 

Kisebb családi ház eladó 
Brassó, Bolonyában. Bővebbet 
Honvéd-ucca 36. 15232 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 le Vasárnap 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 25%0 engedménu 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 let 50-szeri megjelenésnél 2 lei 

lenc éves 

beszél románul, németül és ma- 

APRÓHIRDETÉSEK 

Középkoru francia hölgy, ki- 
bizonyitványokkal, 

német és olasz nyelvtudással, 
állandó jellegü bizalmi állást 
keres gyermekek mellé. Drot- 
leff, Rus-Ileanda. 15259 

Német nevelőnő állást keres. 
Tud önállóan szabni és varrni, 

gyarul. Cim a kiadóhivatalban. 
15265 

Nőtlen okleveles gazda, in- 
tenziv kül- és belföldi praxis- 
sal, a gazdaság minden ágá- 

„Szerény igényü jeligére" a 
brassói kiadóba. 15231 

Allás:! nver 
BOLTKEZELŐ KERESTTIK. 
Szövetkezeti bolthoz szakkép- 
zett, kellő készpénz és ingat- 
lan biztosiékkal rendelkező 
kereskedő kerestetik. Ajánl- 
kozók ályázatukat kel- 
lő igazoló iratokkal fel- 
szerelve, haladéktalanul nyujt- 
sák be a Han ya szövetkezetek 
Uniójához t i iud-Nagyenyed, 
Hangya központ.) 15275 

Kereskedelmit végzett irodai 
gyakorlattal rendelkező kisasz- 
szony azonnali belépésre keres- 
tetik. Ero-film, Brassó, Calea 
Victoriei 84. 152890 

Lakás 

Kiadó két szoba konyha, für- 
dőszoba és kerttel. Brassó, Cur- 
matura, volt Cenkalja 27. 

15174 

UCCAIl LAKÁS KIADÓ és 
azonnal elfoglalható 5 szoba 
és mellékhelyiség, irodának 
is alkalmas. Brassó, Strada 
Voivodul Mihai 17. (Kolostor- 
ucca). 15134 

Keresek januárra Brassóban 
10 méter belvilágu termet négy 
kisebb szobával. Egyedül álló 
telken. Ajánla ok „400" jeligé- 
re a brassói kiadóba. 15206 

Szépen butorozott parkra 
nyiló napos szoba október ti- 
zenötödikétől kiadó. Brassó, 
Pos arét 8-a első emelet. 15205 

Modern négy szoba, hall, 
konyha, előszoba, földszinten 
október 25-től kiadó Brassó- 
ban, Nicolae Jorga sor 4 sz. 
alatt. 15194 

Allást keres 
EE 
FÉMIPARISZAKISKOLAI vég 
zettséggel és több évi technikai 
gyakor attal, komoly fiatalem- 
er azonnali 

keres. Vállalja kisebb iparte- 
lep önálló vezetését, műszaki 
rajzolást, gépészi és villamos 
üzemfenntartási munkálatokat. 
Román, magyar nyelvtudással, 
stabil gépészeti szakvizsgákkal. 
Megkereséseket „Elektromos ka 
paci ás" jeligére a brassói ki- 
adóba kérek. 15165 

Villanyszerelő tanoncot ke- 
resünk. Splendor, Brassó, Kut- 
ucca 44. 15273 

Fajbaromfi megszervezését, 
vezetését, költőgépek, berende- 
zési tárgyak tervezését és rész- 
beni készitését vállalja intelli- 
rens szakember. Levelek aj- 
haromfi jeligére brassói kia- 
dóba kéretnek. 5b05 

belépésre állást 

Fényképész-segéd állást ke- 
res. Vidékre elmegy. Levele 
„Szerény" jeligére a brassói ki- 
adóba kéretne 153227 

B L Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 
azASSO aone avyomdaváltatatanak xndasa ez entactó ava ian. Temaan. 

Különbejáratu butorozott szo 
ba, parkettes, csempekályha, 
villany világitás, és fürdőszoba 
használattal, egy vagy két, cset 
leg három személy részére ki- 
adó. Brassó, Vár-ucca 32. Ben- 
kőnél. : 13207 

4 szobás modern lakás a hoz- 
závaló mellékhelyiségekkel, ki- 
adó. Brassó, Bolgárszeg, Teme- 
tő-ucca 10-a. 111153250 

Szemben a brassói Korona- 
kávéházzal, 59. házszám alatt. 
olcsón kiadó október 1-ről 2 
szép világos nagy szoba, akár- 
milyen iroda-, rendelő-, épitke- 
zési-, fogorvosi-, divat- vagy 
hasonló céloknak. 149604 

Kiadó szoba konyha, viz, vil- 
lanyvilágitás. Brassó, Nicu Fi- 
lipescu f6. (Hátulsó Kőbánya- 
ucca). 5261 

Szoba konyha, minden mel- 
lékhelyiséggel, nov. 1-re kiadó. 
1200 lej. Cim 15208 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

Konyha, szoba, fürdőszoba 

; F50. illetve 15 le). Legkisebb hirde- 
Hást kercsőknek 25 6 kedvezménu. 

ban jártas. Állását változtatná. 

KISEBB LAKOSZTÁLYOK, 
elegánsak, orvosi rendelőnek, 
garconlakásnak, irodának, al. 
almasak, lift, központi fütés, 

meleg viz, kiadók. Bukarocst. 
ben, sér- egalá 4.,, Continen. 
tal szálloda mellett. 52 

Brassó centrumában butoro. 
zott, különbejáratu szobák ki. 
adók. Esetleg ellátással. Str, 
Juliu Maniu 19. 0 

Uegyes 
Találtatott egy vadász-kutya 
Átvehető Brassó, Niculae Fili. 
pescu 16. (Hátulsó Kőbánya-u). 

15263 
Kézimunkák elkészitését, pár. 

nák, falvédők montirozását, iz. 
léses, szép kivitelben olcsó 
vállalja: Goldstein Brassó, Ár. 
vaház-ucca 3. emelet. 13253 

Finom angol és hazai szöve. 
tekből olcsón készit öltönvö. 
ket, átmeneti és télikabátokat 
Kósa uriszabóság, központ 
hiteliroda tagja. Brassó, Kapu. 
ucca b. : t4720 

l 

s 
Könyvek 

Hölgyek Die Schöne Wie- 
nerin, Record, Párisi Divat, 
havonként megjelenő szabás. 
mintás Mivatlapok állandóan 
kaphatók, számonként a0.- 
lejért, vidékre portóval 45.- 
lej. A pénzt legcélszerübb bé. 
lyegekben küldeni Brassói 
Lapok Könyvosztálya. 

Páratlan olcsóság, csak 5 lej 
egy detektiv-regény. A t113-as 
ercsomó, Egy nagystilü szél. 
lámos, A kisértet tanya, A 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul. 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka, 
A titokzatos villa, Az apáért 
Amig az álarc lehull, Egy éj. 
szaka a Berviczky kastélyban, 
A rádium halál, végzetes asz. 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban: 15 kötet 75 dejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómen esen szállitja a Bras 
sói Lapok Könyvosztálya. 

A NőŐIl TESTKULTURA UJ 
UTJAI. Dr. Madzsarné Jászi 
Alice második átdolgozott moz 
dulatmüvészeti fejezetekkel bő- 
vitett kiadás, 119 szöveg közöt. 
ti magyarázó ábrával és 30 
képpel. Egyetlen nő sem nélkü. 
lözheti, aki sulvt helyez arra, 
hogy megőrizze fiatalos rugé- 
konyságát, aki arányos, kelle. 
mes külsőre akar szert tenni 
A kiünő könyv ára 170 lej. 
Utánvéttel 190 lej. Szállitja a 
Brassói Lapok Könyvosztálya 

HASZNOS TUDNIVALÓK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet foglal magában 
Egy-egy kötet ára 20 lej 
Konyhakertészet, Gombater. 
mesztés otthon, Kis Természet 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növén) 
megfigyelések, Növénykisézle- 
tek, Kisérletek egy cserép-nő- 
vénnyel, Állatmegfi velések 
Házi állatsereglet, Méhészke 
dés, Kis ötvös, Kis vegyést 
Vidám büvészet, Játékszerké 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás 
fylámpás rádióvevő, Fotogra 

J unk, Matematikai kisérle 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 
lyegek katalógusa, égipéni 
yüjtés, Népmüvészeti gyüjté 
a mikroszkópium csodás vilá- 
ga Vidéki rendeléseknél kér 
jük a pénzt bélyegekben elő 
re beküldeni plusz 10 lejt por 
tóköltségre. Brassói Lapol kiadó. Brassó, Str. Mihai Vite- 

azu 92. volt Gyár-ut. 15228 

Brasov-Bra 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal) 
Sucuresti-Bukarest 1, Bulevardul Schita 

Maádáureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

Könyvosztálya. 

sszó, Kapu-utca 560 -58. Teleton- 
1-717 és 82 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télevre 600, évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Ste, 
: loan Creanga 2. Teleton 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Bukarest: Dán Dániel 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. — Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolorsvár : Stf 
Dubalarilor 7. volt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvásárhely: Benjánia Aroid St 

(Sőrház-u - Nagyszeben: Strada Turnulu 13. Szidetváry Lászó - Magyvárai 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyua) - Szilágysomlyó a (Helperin Érnő) - Temesvár: Gyárvá 

ros, Ttgris-utca 4. (Halmágyi Pál). - Torda: Str. Rejele merdinand 25 (Dénes József.) 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 
a kiadóhivatalok, a medbizottak, valamint minden bel- és külföldi bír 

detőiroda Részletes tarifákkai készséééel szoldálunk. : 

Bererie 1 

HIRDETÉSEKET felvesznek 

évente 1600 lei. 

OKTóBER


